

Univerzita Karlova

Filozofická fakulta

Ústav českých dějin

České dějiny

Autoreferát (teze) disertační práce

Mgr. Tereza Dufková

Korunní země v politické koncepci Václava IV.

The Lands of Bohemian Crown in the political conception of

Wenceslaus IV. of Bohemia

Vedoucí práce prof. PhDr. Lenka Bobková, CSc.

2024

Východisko bádání

Předkládaná disertační práce si zvolila nelehký cíl, tj. přispět k úvahám o vládě českého krále Václava IV. Starší česká historiografie totiž v podstatě rezignovala na pokusy nezaujatě zhodnotit tohoto panovníka a spokojila se s obecnými konstatováními o jeho špatné vládě, tedy s narativem, který byl systematicky utvářen v podstatě od Václavovy smrti v roce 1419 a jehož reálný základ byl zkoumán většinou jen z hlediska dílčích problémů. V posledních letech se badatelé snaží od tohoto pohledu ustoupit a spíše se zaměřit na některé aspekty panovníkovy vlády v delším časovém horizontu, jež mohou pomoci lépe pochopit mocenské struktury dané doby. Východiskem mého bádání se tak stal pohled na jeden z dílčích segmentů Václavovy vlády, a to na jeho panování nad tzv. vedlejšími zeměmi České koruny, tedy perspektiva, jež doposud stála stranou zájmu historiků. Bylo možno navázat na systematický výzkum Lenky Bobkové, která na počátku nového tisíciletí na Ústavu českých dějin Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v podstatě vytvořila badatelskou skupinu, jež postupně vrátila celostní dějiny České koruny do historického bádání. Tato disertační práce si proto klade za smělý cíl pokračovat v započatém výzkumu a zaměřit se na dobu největšího územního rozmachu této teritoriální unie, kterého dosáhla právě v době vlády Václava IV.

Cíle práce a výzkumné otázky

Základní cíle a badatelské otázky se odvíjely od úvah, jak se Václav IV. dokázal vyrovnat s rozsáhlým dědictvím svých předků, jaké vládní strategie k tomu mohl využít a jaké problémy musel v korunních zemích řešit. Práce si klade za cíl tyto oblasti králových zásahů kategorizovat a tím zodpovědět základní otázku, co ve své podstatě znamenalo těmto zemím vládnout. V neposlední řadě tak dojde k prověření celého konceptu České koruny, kterou svými státoprávními nařízeními dotvořil Karel IV., ale jejíž funkčnost a životaschopnost se naplno projevila až za vlády císařových synů. Takto zvolená perspektiva umožní přinést ucelený pohled na jeden z dílčích aspektů Václavovy vlády, což může v budoucnu významně přispět k jejímu celkovému zhodnocení.

Základní pojmy

Je nutné se krátce vyjádřit k odborné terminologii a některým základním pojmům, se kterými v práci operuji. Začněme nejprve názvem této práce – *korunními zeměmi* jsou myšleny jednotlivé země, které byly nově připojeny k České koruně v průběhu 14. století, tedy nikoliv historické či dědičné země, tj. Čechy a Morava. Jedná se o částečné

zjednodušení, které však bylo nezbytné učinit. Synonymem pro *korunní země* je v tomto pojetí i termín *vedlejší země* (překlad německého *Nebenländer*), který je však také problematický, zejména ve vztahu k moravskému markrabství, ale třeba i vůči slezským leníkům, kteří byli potomky urozených Piastovců a výraz „vedlejší“ se v této souvislosti zdá trochu nedůstojný. V historiografii však pojem *vedlejší země* natolik zdomácněl, že je s ním v práci operováno, s vědomím toho, že není zcela přesný a bezpříznakový. Mezi tyto nově získané korunní země se na počátku vlády Václava IV. řadily Horní Lužice, Dolní Lužice, braniborské markrabství, část Horní Falce, slezská knížectví, rodové lucemburské vévodství, říšská zástava Cheb a drobné, solitérní državy v různých částech říše. Jejich přesné geografické vymezení znázorňují mapové podklady v příloze mé práce.

Všechny tyto země pak tvořily *Korunu království českého*, jež představovala trvalou právní instituci a kterou spojovala zejména osoba českého krále. Pro obecnou definici tohoto zvláštního území byly v průběhu doby využívány různé pojmy a termíny. Na prahu nového tisíciletí například začal být akcentován pojem *konglomerátní stát*, což je však poněkud problematické označení, zejména proto, že o státu v pravém slova smyslu ve středověku mluvit nelze. Mnohem výstižnější se zdá být poslední dobou užívaný termín *unie*, případně *politicko-teritoriální unie* či *dynastická unie*, se kterými se ztotožňuji. V názvu práce pak byl použit také pojem *politická koncepce*, který chápu jako způsob vlády Václava IV. v jednotlivých korunních zemích.

Důležitým pojmem je dále *imediátní država*, což je označení pro jeden ze způsobů držby v rámci České koruny, v tomto případě pro země bezprostředně či přímo podřízené králi (z lat. *immediātus*). Tento způsob majetkoprávní držby umožňoval českému králi aktivně zasahovat do záležitostí daného regionu či země a podílet se i na její správě. Protikladem *imediátních* držav byly *državy lenní*, ve kterých král přenechával většinu pravomocí svým vznešeným leníkům, kterým zemi udělil v léno a do jejich vnitřních záležitostí nezasahoval.

Struktura práce a metodologie

Struktura předkládané disertace se v průběhu doby výrazně měnila, protože prvotně zvolená koncepce, jež kalkulovala s analýzou vybraných korunních zemí podle pečlivě zvolených kategorií (mocenská politika, majetkové a lenní záležitost, finanční politika, hospodaření a obchod, církevní politika, královská správa a panovnická reprezentace), se nakonec ukázala jako neúnosná. Práce byla nakonec rozdělena do dvou

tematických částí, z nichž každá sleduje odlišnou výzkumnou linii a v podstatě též jinou skupinu korunních zemí. České koruně jako celku se věnuje první oddíl, kde byly nejprve podrobně rozebrány základní státoprávní mechanismy a poté charakterizovány všechny nově připojené korunní země. Následně pak byly nastíněny konkrétní politicko-teritoriální proměny České koruny v době vlády Václava IV. v kontextu rodinných vztahů Lucemburků, které se do jejího uspořádání výrazně promítly.

Druhý tematický oddíl práce je pak zaměřen samotnou vládu Václava IV. ve vedlejších zemích a je rozčleněn do několika provázaných kapitol. První z nich nastiňuje obecné obrysy vlády a správy daných zemích, zejména skrze osoby královských hejtmanů, jež panovník jmenoval. Další část se pak týkala konfliktů či sporů, které Václav musel v daných zemích řešit, a to jednak s představiteli zemské šlechty, s církevními osobami či institucemi, ale také s městskými elitami jednotlivých měst. Hlavní perspektivou nazírání na tyto spory bylo to, z jaké pozice do nich český král vstupoval. Další kapitolou je pak nastínění každodenní panovnické agendy, jež je postavena do kontrastu s popsányými konflikty. Pozornost byla věnována například lennímu institutu, hospodaření a také fiskální či církevní politice českého krále. Poslední část druhého oddílu se pak týkala reprezentace královského majestátu. Nejprve byla představena panovnická sídla v korunních zemích a posléze byla prostřednictvím několika královských návštěv prezentována a zhodnocena váha osobní přítomnosti panovníka. Poslední část kapitoly pak shrnula místa paměti spojená s vládou a osobností Václava IV.

Pramenná základna

Postihnout prameny pro problematiku České koruny a jejích vedlejších zemí v době vlády Václava IV. je velmi složitý úkol, zejména díky jejich geografickému rozptylu. Na prvním místě šlo o shromáždění pragmatických písemností, tedy listin a listů vydaných králem či jeho úředníky mezi lety 1378–1419. Pro zkoumanou dobu stále není zpracován kompletní soupis těchto pramenů (typu edice *Regest Imperi*), a proto bylo nutné se zaměřit na studium nevydaných písemností zejména v zahraničních archivech (např. ve Vratislavi, Budyšině, Zhořelci anebo Postupimi). Velká část archivních pramenů byla bohužel zničena za druhé světové války, a proto byly v práci hojně využity také starší edice či regestáře, jež tyto dnes již neexistující prameny zachytily a výrazně tak rozšířily možnou pramennou základnu. Kromě pragmatických písemností byly zkoumány také prameny správní povahy (např. městské účty nebo pozemkové knihy), v menší míře také

narativní prameny (zejména soudobá kronika Janka z Czarnkowa) a některé hmotné prameny.

Výsledky bádání

Na základě provedeného výzkumu je patrné, že politika Václava IV. v korunních zemích byla v souladu s politikou jeho předchůdců a král svým způsobem vlády v podstatě nevybočoval ze zažitých zvyklostí. Platilo to zejména pro jeho panování v bezprostředních državách, tedy v Horní Lužici, Dolní Lužici (s výjimkou let 1397–1411, kdy zemi spravoval markrabě Jošt), ve Vratislavsku, Svídnicku-Javorsku, Lucembursku a také v Chebsku, které sice mělo status říšské zástavy, ale panovník se k zemi choval v podstatě jako k přímému zboží. Ve všech těchto zemích panovník jmenoval své královské úředníky, kteří vykonávali panovníkova nařízení. Král sem dosazoval jednak osoby ze svého nejbližšího okolí, ale rovněž příslušníky zemských šlechtických rodin. Zhodnocení hejtmanského úřadu v korunních zemích je jednoznačným vykročením od jednostranného obrazu o nekompetentních rádcích a dvořanech Václava IV., kterými tito královští úředníci rozhodně nebyli a lze mezi nimi najít mimořádně schopné osoby, které byli panovníkovi oporou. Král také vykonal očekávanou holdovací cestu do daných zemí (v duchu zákoníku *Maiestas Carolina*), a to s jednoznačným cílem upevnit svou vladařskou pozici. V dané situaci bylo důležité, že s cestou příliš neotálel a vyrazil na ní hned v prvních letech své samostatné vlády. Další výpravy do vedlejších zemí už pak byly spíše vynuceny aktuální situací a politickými událostmi, ale i při nich se panovník snažil o reprezentaci svého královského majestátu. Činil tak prostřednictvím různých ceremonií, rituálů či festivit a to zejména v době svého příjezdu či následného pobytu v daných zeměpanských městech.

Václav IV. musel za svého panování překonat také vyhrocené konfliktní situace, ale nebylo jich příliš mnoho. Pokud už se nějaký spor objevil, šlo většinou o individuální mocenské ambice jednotlivých osob či sociálních skupin a nikoli o snahu oslabit královu pozici jako takovou. Výzkum například nepotvrdil existenci žádné šlechtické opozice proti králi v korunních zemích, jež by se podobala české panské jednotě. Král se nejaktivněji angažoval zejména v těch rozepřích, na kterých měl osobní zájem. Při řešení daných konfliktů používal buď vojenskou sílu, různé formy sankcí (například finanční) anebo jmenoval speciální smírčí komise, které měly k vyřešení konfliktů přispět. Zvláštní pozornost věnoval problematice zemských škůdců a bezpečnosti na obchodních cestách, kde využil například instituci *Fehmgerichtu* (zrychleného soudu) k potlačení zločinnosti.

Dalším problémem bylo napětí v samotných zeměpanských městech, kde se hlavními aktéry stávaly městské elity, konkrétně tradiční patricijské rodiny a bohatí cechovní řemeslníci, kteří bojovali o podíl na samosprávě a řízení města. Václav IV. se snažil tyto různice řešit různými způsoby, například precizováním právních nařízení či udělováním dílčích výsad, ale rozhádaná města se příliš nedařilo smířit. Nejvíce se situace vyhrotila v hornolužických městech (např. ve Zhořelci, Žitavě či Budyšině), ale také ve slezské Vratislavi. K razantním exemplárním trestům sáhl panovník po povstání cechovních řemeslníků v hornolužickém Budyšině (1405), které se Václav IV. rozhodl potrestat s tříletým zpožděním roku 1408 a nechal při své návštěvě města několik vzbuřenců popravit. Pokud odhlédneme od samotné exekuce, kterou možná lze hodnotit jako impulzivní jednání, tak další kroky panovníka, zejména udělené sankce cechovním řemeslníkům, lze označit za odraz běžné vládní praxe. Panovník si totiž nepřál rozbouřená zeměpanská města, a proto zcela logicky podpořil patricijské elity na úkor řemeslníků, kteří začínali sledovat zájmy svého města jako celku, což ve své podstatě ohrožovalo autoritu samotného panovníka. Postoj Václava IV. tak lze do velké míry ztotožnit s politikou jeho předchůdců, kteří se rovněž opírali o tradiční bohaté městské rodiny. Tato pnutí uvnitř měst se však nepodařilo vyřešit ještě dlouho po králově smrti a zřejmě je nutné je označit za typické vyústění středověkých poměrů.

Z dílčích zjištění se také zdá, že každodenní vládní praxe v korunních zemích se v podstatě nelišila od politiky krále Jana Lucemburského a Karla IV. Sondy do hospodářské a fiskální politiky ukázaly, že si Václav IV. uvědomoval ekonomický potenciál korunních zemí, které byly významným zdrojem panovnické pokladny (nemalé příjmy z pozemkových daní, městských berní, regalů apod.). Král se v tomto ohledu staral zejména o svá zeměpanská města, kterým uděloval nová privilegia a milosti, a rovněž konfirmoval ta stávající s cílem si zajistit jejich loajalitu. Z dílčích porovnání s českými zeměmi se zdá, že přístup krále k městům byl v Čechách podobný – v obou případech převažovala privilegia týkající se obchodu, obchodních cest, mílového práva, celní politiky, odpouštění daní či vysazování trhů, tedy stěžejních oblastí městského podnikání. Jedním z dalších nástrojů panovnickovy vlády mohly být také zástavy. Věřiteli těchto „dočasných půjček“ byli většinou zámožní šlechtici z České koruny či říše a v několika případech přímo Václavovi dvořané, kterým král zapisoval různá zboží v korunních zemích, což znovu zcela kopírovalo praxi zástavních listin z doby prvních Lucemburků.

Zajímavá zjištění vyplynula také ze zkoumání panovnickovy církevní politiky v korunních zemích. Václav IV. zde nezakládal nové instituce (ostatně tak nečinil ani v Čechách), protože církevní struktura byla na přelomu 14. a 15. století již v zásadě zformovaná. Jeho podpora spočívala spíše v praktické pomoci, jako bylo udělování milostí a konfirmačních práv a privilegií, které měly pro instituce velký význam. Václav IV. také potvrzoval zbožné donace jednotlivých měšťanů a zabýval se majetkoprávními a hospodářskými záležitostmi církevních institucí, většinou na jejich vlastní žádost. Zvláštní pozornosti krále se těšily kláštery, které mohly sloužit jako významná opora panovnické moci, za což je panovník bral pod svou ochranu a obdařoval je různými milostmi. Zcela obdobně přistupoval k těmto institucím i král Jan Lucemburský, s jehož pragmatickou politikou lze politiku jeho vnuka do značné míry srovnat. Václav IV. také dbal o svou sebereprezentaci coby zbožného panovníka, což dokládají králova osobní nadání některým církevním institucím pro spásu jeho duše a jeho předků. Zvláště symbolické jsou nadace pro lucemburské kláštery Altmünster a Orval (obojí 1384), kde odpočívali jeho předci, jejichž ostatkům se Václav IV. při této příležitosti i osobně poklonil.

Trochu jiný postoj zaujímal král k lenním državám České koruny, mezi které patřilo moravské markrabství, opavské vévodství, zhořelecké vévodství (do 1396), slezská knížectví, dále Braniborsko a drobná, rozptýlená léna na území říše (v Horní Falci, Míšeňsku, Durynsku a Vogtlandu). V obecné rovině platilo, že do vnitřních záležitostí těchto lenních držav panovník nezasahoval, a tudíž nad nimi měl jen velmi omezenou moc. Jednalo se v první řadě o léna v držení členů lucemburského rodu, což se ne vždy ukázalo jako výhodou. Největší teritoriální změnou oproti době předchozí byla ztráta braniborského markrabství (1417), které však panovník, jak se ukázalo, nemohl nijak zabránit. Druhou skupinu pak představovala slezská léna spojená s panovníkem především na principu osobních vztahů, které byly v řadě případů velmi silné a král se mohl o dané velmože opřít. Už od karlovské doby se totiž slezská knížata kontinuálně pohybovala na panovnickém dvoře a nejinak tomu bylo i v době Václavovy vlády. I v tomto ohledu lze tedy jednoznačně mluvit o zachování zažité vládní praxe.

Koncept České koruny, který načrtl svými ustanoveními Karel IV., dožal v době vlády jeho nástupců značných změn, ale ve své podstatě se dá říct, že se Václav IV. s otcovým dědictvím vyrovnal a podařilo se mu rozlehlou říši udržet, tedy především její jádro tvořené bezprostředními korunními zeměmi (zejména oběma Lužicemi

a imediátními slezskými knížectvími). Životaschopnost Koruny království českého pak dokládá i následná státoprávní kontinuita, kterou lze doložit v dobách interregna či v okamžiku příchodu nových vládnoucích dynastií. Zvolená perspektiva korunních zemí však poskytla pouze dílčí zjištění týkající se vlády Václava IV. v České koruně a pro celkové zhodnocení bude v budoucnu nezbytné výzkum rozšířit, o což se pokusí i autorka této práce.

Podstatným, byť dílčím, výsledkem práce je pak také katalog panovnických písemností vydaných mezi lety 1378–1419, který je umístěný v příloze práce a kde se podařilo nashromáždit celkem 611 položek. Je to jeden z prvních pokusů o vytvoření soupisu královských listin a listů k vedlejším zemím v delším časovém horizontu. Tento katalog se bude v budoucnu s jistotou rozšiřovat.

Seznam použitých pramenů

Práce využila databázi Czech Medieval Sources online, kterou poskytuje výzkumná infrastruktura LINDAT/CLARIAH-CZ (<https://lindat.cz>) podporovaná MŠMT ČR (projekt č. LM2023062).

Prameny

- Nevydané prameny

Archivverbund Bautzen, Stadtarchiv

Fond Urkunden

Archiwum Państwowe we Wrocławiu

Archivum města Świdnicy, sign. 180: Městská kniha (Svidnice)

Archivum Miasta Wrocławia, sign. 459: Berní rejstřík z roku 1425

Fond Księstwo Wrocławskie, sign. 831: Berní rejstřík z roku 1358

Dokumenty miasta Dzierżoniowa (listiny)

Dokumenty miasta Legnicy (listiny)

Dokumenty majątku Schaffgotschów (listiny)

Dokumenty miasta Świdnicy (listiny)

Dokumenty miasta Wrocławia (listiny)

Dokumenty miasta Zgorzelca (listiny)

Rep. 1 a; Rep. 3; Rep. 66; Rep. 83; Rep. 88; Rep. 98; Rep. 123 (vše listiny)

Rep. 39, sign. 35–39: Landbuch knížectví Svidnicko-Javorského

Rep. 132 a. Depozyt miasta Dzierżoniowa (listiny)

Rep. 132 a. Depozyt miasta Lwówka Śl. (listiny)

Rep. 132 a. Depozyt miasta Środy Śl. (listiny)

Rep. 132c. Depozyt Księstwa Oleśnickiego (listiny)

Rep. 132 d. Depozyt rodziny Seidlitz – Sandreczki z Bielawy (listiny)

Archiwum Państwowe we Wrocławiu, pobočka Jelenia Góra

Dokumenty miasta Jeleniej Góry (listiny)

Archiwum Państwowe Zielona Góra

Archivum miasta Lubsko

Biblioteka Ksiąg Czartoryskich, Kraków

Sign. 1310: Kodeks Sedziwoje z Cechly (Kronika Janka z Czarnkowa)

Biblioteka Narodowa, Warszawa,

Sign. III 3001: Rękopis Stanisława Augusta (Kronika Janka z Czarnkowa)

Biblioteka Uniwersytecka we Wrocławiu

Akc. 1948/588: Älteste Ratsrechnungen, Görlitz

Akc. 1948/351: Jacob Gottlieb Kloss, Geschichte der Landvoigte in OberLausitz

Akc. 1968/413, L II 285: urbarialní zápisy

Cod. IV Q 211: Kronika Luidolfa ze Zaháně

Diözesanarchiv des Bistums Dresden-Meißen, Bautzen, Domstiftsarchiv

Fond Urkunden

Fond Loc. 171: Copiale Caesarum (kopiář)

Brandenburgisches Landeshauptarchiv Potsdam

Rep. 8 Stadt Beeskow

Rep. 8 Stadt Guben

Rep. 8 Stadt Luckau

Rep. 8 Stadt Spremberg

Rep. 10 Geistliche Institutionem

Rep. 16 E Kleine Erwerbungen

Rep. 17 A Landvogte der Niederlausitz Akten

Rep. 23 A Kürmarkische Stände

Rep. 37 Herrschaft Beeskow–Storkow

Rep. 37 Herrschaft Cottbus

Rep. 37 Herrschaft Seftenberg

Rep. 37 Herrschaft Sorau–Triebel

Rep. 37 Herrschaft Spremberg

Klosterarchiv St. Marienster

Fond Urkunden

Klosterarchiv St. Marienthal

Fond Urkunden

Landesarchiv Sachsen–Anhalt

Fond Urkunden

Moravský zemský archiv v Brně

Fond A1 Stavovské listiny

Národní archiv Praha

Fond Archiv České koruny

Fond České gubernium – guberniální listiny

Fond Česká dvorská kancelář, RKP 2450, kniha č. 148: Regesty ze zápisů revizní komise 1453–1454 ze 16. století

Národní knihovna České republiky

Oddělení rukopisů, sign. XVI A17: Chronik des Konstanzer Konzils

Oddělení rukopisů, sign. XVI C 7: Registrum st. Wenceslai (kopiář knížete Jana Opolsko-Ratibořského 1254–1528)

Sign. XVII A 15: Regesty ze zápisů revizní komise 1453–1454 ze 16. století

Ratsarchiv Görlitz

Fond Lose Urkunden

Stadtarchiv Kamenz

Fond A. 1.2. Urkunden

- Vydané prameny

Archiv český 2, ed. František PALACKÝ, Praha 1842; 3, ed. TÝŽ, Praha 1844; 35, ed. Gustav FRIEDRICH, Praha 1935.

Archiv Koruny české 5, ed. Antonín HAAS, Praha 1947.

Chronik der Stadt Budissin (Bautzen) von Erbauung der Stadt bis zum Jahre 1830, ed. Karl WILKE, Budissin 1843.

Codex Juris Bohemici 2/3, ed. Hermenegild JIREČEK, Praha 1870.

Codex iuris municipalis regni Bohemiae 1. *Privilegia měst pražských*, ed. Jaromír ČELAKOVSKÝ, Praha 1886; 2. *Privilegia královských měst venkovských z let 1225–1419*, ed. TÝŽ, Praha 1895; 4/1. *Privilegia nekrálovských měst českých z let 1232–1455*, ed. Antonín HAAS, Praha 1954.

Codex diplomaticus Brandenburgensis. Sammlung der Urkunden, Chroniken und sonstigen Quellenschriften für die Geschichte der Mark Brandenburg und ihrer Regenten, ed. Adolf Friedrich RIEDEL, Berlin 1838–1869.

Codex diplomaticus et epistolaris Moraviae. Urkundensammlung zur Geschichte Mährens 10, ed. Vincenz BRANDL, Brno 1879; 11, Brno 1885; 12, Brno 1890; 13, Brno 1897; 14, Brno 1903.

Codex Diplomaticus Lusatiae Superioris 3. Die ältesten Görlitzer Ratsrechnungen bis 1419, ed. Richard JECHT, Görlitz 1905–1910.

Codex Diplomaticus Saxoniae Regiae 1/B1. Urkunden den Markgrafen von Meissen und Landgrafen von Thüringen, ed. Huert ERMISCH, Leipzig 1899; 1/B 3, ed. TÝŽ, Leipzig 1909; 2/2. *Urkundenbuch des Hochstifts Meissen*, ed. Ernst Gotthelf GERSDORF, Leipzig 1865; 2/5. *Urkundenbuch der Städte Dresden und Pirna*, ed. Karl Ferdinand von POSERN-KLETT, Leipzig 1875; 2/7. *Urkundenbuch der Städte Kamenz und Löbau*, ed. Herman KNOTHE, Leipzig 1883.

Codex diplomaticus Silesiae 4, Urkunden Schlesischer Dörfer, zur Geschichte der ländlichen Verhältnisse und der Flureintheilung insbesondere, edd. August MEITZEN, Breslau 1863; 6, *Registrum St. Wenceslai. Urkunden vorzüglich zur Geschichte Oberschlesiens nach einem Copialbuch Herzog Johanns von Oppeln und Ratibor in auszügen mitgetheilt*, edd. Willhelm WATTENBACH – Colmar GRÜNHAGEN, Breslau 1865; 8, *Urkunden der Stadt Brieg, urkundliche und chronikalische Nachrichten über die Stadt Brieg, die dortigen Klöster, die Stadt- und Stiftsgüter bis zum Jahre 1550*, ed. Colmar GRÜNHAGEN, Breslau 1867; 10, *Urkunden des Klosters Kamenz*, ed. Paul PFOTENHAUER, Breslau 1881; 11, *Breslauer Stadtbuch enthaltend die Rathslinie von 1287 ab und Urkunden zur Verfassungsgeschichte der Stadt*, edd. Hermann MARKGRAF – Otto FRENZEL, Breslau 1882; 12, *Schlesiens Münzgeschichte im Mittelalter 1. Urkundenbuch und Münztafeln*, edd. Ferdinand FRIEDENSBURG Breslau 1887; 24, *Die Inventare der nichtstaatlichen Archive Schlesiens. Die Kreise Grünberg und Freystadt*, ed. Konrad WUTKE, Breslau 1908; 28, *Die Inventare der nichtstaatlichen Archive Schlesiens. Kreis und Stadt Glogau*, ed. TÝŽ, Breslau 1915.

Das Neumarkter Rechtsbuch und andere Neumarkter Rechtsquellen, ed. Otto MEINARDUS, Breslau 1906.

Das Tagebuch des Görlitzischen Stadtschreibers Johannes Frawenburg 1470–1480 nach der Abschrift und mit Anmerkungen des Bartholomäus Scultetus, ed. Oskar Moritz SAUPE, NLM 65, 1889, s. 151–189.

Das teutsche Reichs-Archiv. Spicilegium ecclesiasticum ... oder Germania sacra diplomatica, continuatio 2, ed. Johann Christian LÜNIG, Leipzig 1721.

Deutsche Reichstagakten ünter König Ruprecht 6, edd. Julius WEIZSÄCKER, Gotha 1882.

Die ältere Geschichte der Stadt Calau, ed. Richard MOODERHACK, Calau 1933

Die Urkunden des Gubener Stadtarchivs in Regestenform, ed. Rudolf LEHMANN, Niederlausitzer Mitteilungen 18, 1927, s. 1–160.

Die Urkunden des Luckauer Stadtarchivs in Regesten, ed. Rudolf LEHMANN, Berlin 1958.

Die Urkunden des Sommerfelder Stadtarchivs in Regesten, ed. Richard MOODERHACK, *Niederlausitzer Mitteilungen* 28, 1940, s. 50–84.

Diplomatische Chronik der Immediatstadt Sommerfeld von ihrer Erbauung bis auf die gegenwärtige Zeit, ed. Eduard Ludwig WEDEKIND, Riep 1846.

Erbarmannschaft wettinischer Lande. Urkundliche Beiträge zur Obersächsischen Landes- und Ortsgeschichte in Regesten vom 12. bis Mitte 16. Jahrhunderts 1–4, ed. Richard von MANSBERG, Dresden 1903–1908.

Fontes rerum bohemicarum 5. *Vavřince z Březové kronika husitská*, ed. Josef EMLER, Praha 1893, s. 327–534.

Friedländer Geschichtsquellen, ed. Julius HELBIG, *NLM* 72, s. 128–132.

Histoire de Metz, par des religieux bénédictins de la congrégation de S. Vanne (...) 1–2, ed. Pierre MARSCHAL, Metz 1769.

Inventarium diplomaticum Lusatiae inferioris: Verzeichniss der über die Nieder-Lausitz aufgefundenen Urkunden, ed. Johann Gottlob WORBS, Lübben 1834.

Ioannis Dlugossi annales seu cronicae incliti regni Poloniae 10, 1370–1405, edd. Stanisław GAWEDA – Danuta TURKOWSKA – Zbigniew PERZANOWSKI, Warszawa 1985.

Katalog dokumentów przechowywanych w archiwach państwowych Dolnego Śląska 5, 1366–1379, ed. Roman STELMACH, Wrocław 1991; 6, 1380–1391, Wrocław 1996; 7, 1392 Wrocław 1995; 9, *Archiwa książęce i drobne akcesje, część 1 (1401–1500)*, Wrocław 1998.

Katalog średniowiecznych dokumentów przechowywanych w Archiwum Państwowym we Wrocławiu, ed. Roman STELMACH, Wrocław/Racibórz 2011.

Kronika Jana z Czarnkowa, ed. August BIELOWSKY, Lwów 1872 (= *Monumenta Poloniae historica* 2).

Kronika Jana z Czarnkowa (1370–1384), ed. Józef ŻERBIŁŁO, Warszawa 1905.

Landbuch księstw świdnickiego i jaworskiego 1, 1366–1376, ed. Tomasz JUREK, Poznań 2004; 2, 1385–1395, Poznań 2000; 3, 1396–1407, Poznań 2007.

Lehns- und Besitzurkunden Schlesiens und seiner einzelnen Fürstenthümer im Mittelalter 1–2, ed. Colmar GRÜNHAGEN – Hermann MARKGRAF, Leipzig 1881–1883.

Les chroniques de la ville de Metz, 900–1552, edd. Jean-François HUGUENIN – S. LAMORT, Metz 1838.

Lusatia Superior Diplomatica... 1–2, ed. Nicklas Sigismund von REDERN, Hirschberg 1724–1734.

Maiestas Carolina. Der Kodifikationsentwurf Karls IV. für das Königreich Böhmen von 1355, ed. Bernd-Ulrich HERGEMÖLLER, München 1995.

Monumenta Vaticana res gestas Bohemicas illustrantia 5, ed. Kamil KROFTA, Praha 1903.

O domácích a cizích registrech: zvláště o registrech české a jiných rakovských dvorských kanceláři, ed. Jaromír ČELAKOVSKÝ, Praha 1890.

Quellen zur Geschichte der Stadt Görlitz, ed. Richard JECHT, Görlitz 1909.

Quellen zur Geschichte der Niederlausitz 1–3, ed. Rudolf LEHMANN, Köln 1972–1979.

Regesta castri et monasterii Oywinensis, ed. Moritz Oskar SAUPPE, NLM 63, 1888, s. 370–377.

Regesta diplomatica nec non epistolaria Bohemiae et Moraviae 3, ed. Josef EMLER 1890; 4, Praha 1892; 6/1, ed. Bedřich MENDEL, Praha 1928; 8/2, ed. Lenka BLECHOVÁ, Praha 2017.

Regesta sive rerum Boicarum autographa ad annum usque 1300, díl 1–13, edd. Karl Heinrich VON LAND – Josef WINDEMANN – Maxmilian von FREYBERG – Georg Thomas RUDHART, München 1822–1922.

Regesten zur Geschichte der Stadt und Landes Zittau 1234–1437, ed. Joachim PROCHNO, NLM 113, 1937, s. 1–421.

Regesty Śląskie 1–5, edd. Waclaw KORTA, Wrocław 1975–1992.

Sammlung schlesischer Geschichtschreiber namens der Schlesischen Gesellschaft für Vaterländische Cultur, ed. Adolf STENZEL, Breslau 1935.

Scriptores rerum Lusaticarum Neue Folge 1. *Jahrbücher des zittauischen Stadtschreibers Johannes von Guben und einiger seiner Amtsnachfolger*, ed. Ernst Friedrich HAUPT, Görlitz 1839; 2. *Görlitzer Ratsannalen*, ed. Gustav KÖHLER, Görlitz 1841; 4. *Mag. Johannes Hasse, Burgermeisters zu Görlitz, Görlitzer Rathsannalen III, 1521–1542*, ed. Ernst Emil STRUVE, Görlitz 1870.

Scriptores Rerum Silesicarum 1. *Catalogus abbatum Saganensium*, ed. Gustav Adolf STENZEL, Breslau 1835.

Schlesisch-Böhmische Briefmuster aus der Wende des 14. Jahrhunderts, ed. Konrad BURDACH, Berlin 1926.

Schlesiens neuere Münzgeschichte, ed. Ferdinand FRIEDENSBURG, Breslau 1899.

Schlesisches Urkundenbuch 6, 1291–1300, edd. Winfried IRGANG, Köln 1999.

Silesiacarum rerum scriptores aliquot adhuc inediti ... 1–3, ed. Fridrich Wilhelm von SOMMERSBERG, Leipzig 1729–1723.

Staré letopisy české rukopisu křižovnického, edd. Miloslav KAŇÁK – František ŠIMEK, Praha 1959.

Table chronologique des chartes et diplômes relatifs à l'histoire de l'ancien pays de Luxembourg. Règne de Wenceslas II, roi des Romains et de Bohême, 8 déc. 1383–16 août 1419, edd. François-Xavier WURTH-PAQUET, Luxembourg 1870 (= Publications de la section historique de l'institut grand-ducal 25).

Urkunde über das Lausitzer Fehmgericht aus dem Jahre 1408, ed. Hermann BAUMGÄRTEL, NLM 73, 1897, s. 301–302.

Urkundenbuch des Klosters Dobrilugk und seiner Besitzungen, ed. Rudolf LEHMANN, Leipzig 1941.

Urkundenbuch der Stadt Liegnitz und ihres Weichbildes bis zum Jahre 1455, ed. Friedrich Wilhelm SCHIRRMACHER, Liegnitz 1866.

Urkunden der Stadt Löwenberg, ed. Hermann WASEMANN, Löwenberg i. Schles. 1885.

Urkundenbuch der Stadt Lübben 3, Die Urkunden der Stadt und des Amtes Lübben, der Herrschaften Zauche, Pretschen und Leuthen, ed. Woldemar LIPPERT, Dresden 1933.

Urkundeninventar zur Geschichte der Niederlausitz bis 1400, ed. Rudolf LEHMANN, Köln 1968.

Urkunden zur Geschichte des Bisthums Breslau im Mittelalter, ed. Gustav Adolf STENZEL, Breslau 1845.

Urkundensammlung zur Geschichte des Ursprungs der Städte und der Einführung und Verbreitung deutscher Kolonisten und Rechte in Schlesien und der Ober-Lausitz, ed. Gustav Adolf STENZEL, Hamburg 1832.

Urkundliche Beiträge zur Geschichte der edlen Herren von Bieberstein und ihrer Güter, edd. Julius HELBIG, Liberec 1911.

Verzeichnis Oberlausitzischer Urkunden 1–2, ed. Johann Georg ZOBEL, Görlitz 1799–1824.

Vetera monumenta Poloniae et Lithuaniae 2, ed. Augustino THEINER, Řím 1861.

Wykaz rejestów Archiwum Archidiecezjalnego we Wrocławiu, ed. Biskup Wincenty URBAN, Warszawa 1970.

Zbytky register králův Římských a Českých 1361–1480, ed. August SEDLÁČEK, Praha 1914.

Zittauer Urkundenbuch 1. Regesten zur Geschichte der Stadt und des Landes Zittau 1234–1437, ed. Joachim PROCHNO, Görlitz 1938.

Seznam použité literatury

Dagmara ADAMSKA, *Východočeská zboží držaná Piastovci ve vrcholném středověku*, in: *Území východních Čech od středověku po raný novověk: kapitoly k územně správním dějinám regionu*, ed. Ondřej Felcman, Praha 2011, s. 44–55.

Wolfgang ADLER, *Die Geschichte der Breslauer Fleischerzunft*, Breslau 1904.

Markus AGHTE, *Zwischen Himmel und Erde. Entdeckungen in der Luckauer Nikolaikirche*, Berlin 2006.

Rudolf ANDĚL, *Husitství v severních Čechách*, Liberec 1961.

Robert ANTONÍN – Tomáš BOROVSÝ, *Panovnické vjezdy na středověké Moravě*, Brno 2009.

Robert ANTONÍN, *Ideální panovník českého středověku: kulturně-historická skica z dějin středověkého myšlení*, Praha 2013.

Hermann AUBIN, *Geschichte Schlesiens*, Breslau 1938.

Oliver AUGÉ a kol., *Bereit zum Konflikt: Strategien und Medien der Konflikterzeugung und Konfliktbewältigung im europäischen Mittelalter*, Stuttgart 2008.

Joachim BAHLCKE, *Die Böhmisches Krone als Forschungsfeld. Ansätze und Aufgaben in der deutschen Frühneuzeit-Historiographie*, *Folia Historica Bohemica* 15, 1991, s. 21–40.

Joachim BAHLCKE a kol., *Geschichte der Oberlausitz. Herrschaft, Gesellschaft und Kultur vom Mittelalter bis zum Ende des 20. Jh.*, Leipzig 2002.

Joachim BAHLCKE, *Die böhmische Krone zwischen staatsrechtlicher Integrität, monarchischer Union und ständischem Föderalismus. Politische Entwicklungslinien im böhmischen Länderverband vom 15. bis zum 17. Jahrhundert*, in: *Föderationsmodelle und Unionsstrukturen. Über Staatenverbindungen in der frühen Neuzeit*, ed. Thomas Fröschl, Wien 1994, s. 83–103.

Jaroslav BAKALA a kol. (edd.), *Slezsko v dějinách českého státu. Stav a úkoly výzkumu*, Opava 1991.

Přemysl BAR, *Královská koruna a vratislavský vévoda Jindřich IV. Probus. Od polemiky k novým perspektivám v bádání*, *Časopis Matice moravské* 125, 2006, s. 487–507.

Přemysl BAR, *Vratislavský vévoda Jindřich IV. Probus a poslední Přemyslovci*, *Český časopis historický* 106/4, 2008, s. 753–787.

Stanislav BÁRTA, *Zástavní listiny Zikmunda Lucemburského na církevní statky (1420–1437)*, Brno 2016.

Martin BAUCH – Julia BURKHARDT – Tomáš GAUDEK – Václav ŽŮREK (edd.), *Heilige, Helden, Wüteriche: Herrschaftsstile der Luxemburger (1308–1437)*, Köln 2017.

Markus BAUER, *Stern über dem Kamenzer Land: Bernhard von Kamenz und die Anfänge des Klosters St. Marienstern*, Sächsische Heimatblätter 44/3, 1998, s. 127–133.

Zdeněk BERAN, *Landfrýdní hnutí v zemích České koruny, Snahy o zajištění veřejného pořádku a bezpečnosti ve středověké společnosti*, Hradec Králové – České Budějovice 2014.

Karl BIMLER, *Die ehemalige Kaiserburg in Breslau*, Breslau 1933.

Marie BLÁHOVÁ, *Kandidatura Jana ze Středy na úřad vratislavského biskupa*, in: *Tysiącletnie dziedzictwo kulturowe diecezji wrocławskiej*, ed. Antoni Barciak, Katowice 2000 s. 86–104.

Karlheinz BLASCHKE, *(Ober-) Sachsen und die Lausitzen*, in: *Geschichte der deutschen Länder "Territorien-Plöetz" 1*, ed. Georg Wilhelm Sante, Freiburg 1964, s.473–498.

Karlheinz BLASCHKE, *Städte und Stadtherren im meißnisch-lausitzischen Raum während des 14. Jahrhunderts*, in: *Stadt und Stadtherr im 14. Jahrhundert*, ed. Wilhelm Rausch, Linz 1972, s. 55–78.

Karlheinz BLASCHKE – Heinrich MAGIRIUS – Siegfried SEIFERT, (edd.), *750 Jahre Kloster St. Marienstern*, Halle an der Saale 1998.

Johann Benedict CARPZOV, *Neueröffneter Ehren-Tempel Merckwürdiger Antiquitaeten des Marggraffthums Ober-Lausitz 1*, Leipzig – Budissin 1719.

Johann Benedict CARPZOV, *Analecta Fastorum Zittaiensium oder Historischer Schauplatz der löblichen alten Sechs-Stadt des Marggraffthums Ober-Lausitz Zittau (...)* 1–2, Zittau 1716.

Lenka (BOBKOVÁ) VLČKOVÁ *České državy v Horní Falci za vlády Karla IV.*, diplomová práce obhájena na FF UK, Praha 1970.

Lenka BOBKOVÁ, *Soupis českých držav v Horní Falci a ve Francích za vlády Karla IV.*, Sborník archivních prací 30, 1980, s. 169–228.

Lenka BOBKOVÁ, *České panství v Horní Falci za vlády Karla IV.*, in: *Sborník Pedagogické fakulty v Ústí nad Labem, řada historická*, Praha 1982, s. 5–25.

Lenka BOBKOVÁ, *Uzemní politika prvních Lucemburků na českém trůně*, Ústí nad Labem 1993.

Lenka BOBKOVÁ, *Poměr korunních zemí k Českému království dle ustanovení Karla IV.*, Právněhistorické studie 34, 1997, s. 17–38.

Lenka BOBKOVÁ, *Karl IV. und der Sechsstädtenbund*, in: *Marthias Hermann (ed.), 650 Jahre Sechsstädtenbund der Oberlausitz*, Kamenz 1997, s. 31–48.

Lenka BOBKOVÁ, *České državy v Horní Falci za Václava IV.*, in: *Setkání na hranici*, Ústí nad Labem 1998, s. 11–18.

Lenka BOBKOVÁ, *Velké dějiny zemí Koruny české 4a, 1310–1402*, Praha 2003.

Lenka BOBKOVÁ – Milena BÁRTLOVÁ, *Velké dějiny zemí Koruny české 4b, 1310–1402*, Praha 2003.

Lenka BOBKOVÁ (ed.), *Integrační a partikulární rysy českého státu v pozdním středověku*, Praha 2003 (= Korunní země v dějinách českého státu).

Lenka BOBKOVÁ, *Hrady Karla IV. v Laufu a Tangermünde: panovnická reprezentace vepsaná do kamene*, in: *Verba in imaginibus: Františku Šmahelovi k 70. narozeninám*, edd. Martin Nodl – Petr Sommer, Praha 2004, s. 141–157.

Lenka BOBKOVÁ – Mlada HOLÁ, *Lesk a bída královského majestátu ve středověku*, Praha 2005.

Lenka BOBKOVÁ – Jana KONVIČNÁ (edd.), *Společné a rozdílné. Česká koruna v životě jejích obyvatel ve 14. a 16. století*, Praha 2005 (= Korunní země v dějinách českého státu 2).

Lenka BOBKOVÁ, *7. 4.1348. Ustavení Koruny království českého. Český stát Karla IV.*, Praha 2006 (= Dny, které tvořily české dějiny 12).

Lenka BOBKOVÁ – Jana KONVIČNÁ (ed.), *Rezidence a správní sídla v zemích České koruny ve 14.–17. století*, Praha 2007 (= Korunní země v dějinách českého státu 3).

Lenka BOBKOVÁ – Luděk BŘEZINA – Jan ZDICHYNEC, *Horní a Dolní Lužice*, Praha 2008 (= Stručná historie států).

Lenka BOBKOVÁ – Jana KONVIČNÁ (edd.), *Náboženský život a církevní poměry v zemích Koruny české ve 14. – 17. století*, Praha 2009 (= Korunní země v dějinách českého státu 4).

Lenka BOBKOVÁ – Ivana KORBELÁŘOVÁ – Martin ČAPSKÝ, *Hejtmanská správa ve vedlejších zemích Koruny české*, Opava 2010.

Lenka BOBKOVÁ a kol., *Česká koruna na rozcestí: K dějinám Horní a Dolní Lužice a Dolního Slezska na přelomu středověku a raného novověku, (1437–1526)*, Praha 2010.

Lenka BOBKOVÁ – Jan ZDICHYNEC (edd.), *Geschichte – Erinnerung – Selbstidentifikation. Die schriftliche Kultur in den Ländern der Böhmisches Krone im 14.–18. Jahrhundert*, Praha 2011 (= Korunní země v dějinách českého státu 5).

Lenka BOBKOVÁ – Jana FANTYSOVÁ-MATĚJKOVÁ (edd.), *Terra – Ducatus – Marchionatus – Regio: die Bildung und Entwicklung der Regionen im Rahmen der Krone des Königreichs Böhmen*, Praha 2013 (= Korunní země v dějinách českého státu 6).

Lenka BOBKOVÁ – Jan ZDICHYNEC, *Korunní země (Slezsko a Lužice) v raném novověku*, in: Marie Šedivá Koldinská – Ivo Cerman a kol., *Základní problémy studia raného novověku*, Praha 2013 (= České dějiny 6), s. 413–452.

Lenka BOBKOVÁ – Tomáš VELIČKA a kol., *Jan Zhořelecký. Třetí syn Karla IV.*, Praha 2016 (= Korunní země v dějinách českého státu 7).

Lenka BOBKOVÁ, *Die Länder der Böhmischen Krone zu Zeiten Karls IV.*, in: Karl IV. – Ein Kaiser in Brandenburg, Katalog zur Ausstellung, Haus der Brandenburgisch-Preußisch Geschichte, Verlag für Berlin-Brandenburg, Berlin 2016, s. 22–27.

Lenka BOBKOVÁ, *Země Koruny české. Budování a rozvoj*, in: Císař Karel IV. 1318–2016. První česko-bavorská zemská výstava, edd. Jiří Fajt – Markus Hörsch, Praha/Nürnberg, 2016, s. 123–136.

Lenka BOBKOVÁ, *Die Corona Regni Bohemiae und die Integration Mitteleuropas im politischen Konzept Karls IV.*, in: Kaiser Karl IV. Die böhmischen Länder und Europa/ Emperor Charles IV: Lands of the Bohemian Crown and Europe, edd. Daniela Břizová – Jiří Kuthan – Jana Peroutková – Stefan Scholz, Praha 2017, 88–102

Lenka BOBKOVÁ, *Jan Lucemburský: otec slavného syna*, Praha 2018.

Lenka BOBKOVÁ, *Corona Regni Bohemiae, oder die Integration Mitteleuropas nach Vorstellungen Karls IV.*, Historischer Verein für das Fürstentum Lichtenstein, Jahrbuch Bd. 118, Vaduz 2019, s. 133–146.

Lenka BOBKOVÁ, *Corona regni Bohemiae: eine politisch-territoriale Union in der Mitte Europas in der Epoche der Luxemburger auf dem böhmischen Thron*, Blätter für deutsche Landesgeschichte 157, 2021, s. 1–59.

Lenka BOBKOVÁ – Mlada HOLÁ – Tomáš VELIČKA – Marius WINZELER – Jan ZDICHYNEC, *Královská Horní Lužice: panovnická reprezentace – mechanismy vlády – komunikace*, Praha 2021 (= Korunní země v dějinách českého státu 8).

Lenka BOBKOVÁ – Martin ČAPSKÝ, *Spolu i vedle sebe. České stavy a stavy zemí České koruny na prahu raného novověku*, Praha 2022 (= Korunní země v dějinách českého státu 9).

Lenka BOBKOVÁ, *Corona Regni Bohemiae. The Integration of Central Europe as Conceived by the Luxembourgs and their Successors*, in: Unions and Divisions: New Forms of Rule in Medieval and Renaissance Europe, ed. Paul Srodecki – Norbert Kersken – Rimvydas Petrauskas, Routledge, London/New York 2023, s. 295–310.

Lenka BOBKOVÁ – Tomáš VELIČKA (edd.), *Doznívající středověk, klíč k podobě České koruny raného novověku*, Praha – Ústí nad Labem, 2024 (= Korunní země v dějinách českého státu 10).

Walter von BOETTICHER, *Die Rügengerichte in Görlitz und Löbau*, NLM 73, 1897, s. 202–241.

Artur BOHUSZEWICZ, *Corona Silesiae: zamki Piastów fürstenberskich na południowym pograniczu księstwa jaworskiego, świdnickiego i ziebickiego do połowy XIV wieku*, Wrocław 2010.

Zdeněk BOHÁČ, *Die Matrikel der Zöglinge des „Wendischen Seminars“ in Prag 1728–1922*, *Lětopis B* 13/2, 1966, s. 166–228.

Zuzana BOLERAZKÁ, *Poslední lucemburská princezna. Životní osudy Elišky Zhořelecké v letech 1390–1425*, Praha 2016.

Jana BOŇKOVÁ, *Vztahy severočeské šlechty s Horní Lužicí v 2. polovině 14. a v 15. století*, diplomová práce obhájená na FF UK, Praha 2004.

Mečislav BORÁK (ed.), *Slezsko v dějinách českého státu. Sborník příspěvků z vědecké konference, pořádané pod záštitou prezidenta České republiky Václava Havla u příležitosti 50. výročí Slezského ústavu SZM v Opavě*, Opava 1998.

Tomáš BOROVSÝ – Libor JAN – Martin WIHODA (edd.), *Ad vitam et honorem: profesoru Jaroslavu Mezníkovi přátelé a žáci k pětasedmdesátým narozeninám*, Brno 2003.

Jan BOUKAL, *Vztahy města Cheb a české šlechty v pozdním středověku: konflikty, kooperace, komunikace*, *Historie – Otázky – Problémy* 12/2, 2020, s. 61–68.

Jan BOUKAL, *Vztahy města Cheb a české šlechty v pozdním středověku*, disertační práce obhájená na FF UK, Praha 2022.

Pierre BOURDIEU, *Teorie jednání*, Praha 1998.

Jan BRAKAČK – Frido MĚTŠK, *Geschichte der Sorben. Gesamtdarstellung 1. Von den Anfängen bis 1789*, Budissin 1977.

Luděk BŘEZINA, *Mezi králem a stavy: dolnolužické zemské fojtství na prahu novověku (1490–1620)*, Praha 2016.

Luděk BŘEZINA, *Der Landvogt der Niederlausitz zwischen Königsmacht und Ständen (1490–1620) – ein Diener zweier Herren?*, Berlin 2017.

Miroslav BROFT, *Dějiny Slezska do roku 1848*, Vlastivědný sborník slezský část 2, Opava 1926, s. 67–114.

W. T. BRUER, *Deutsche Adelsgenossenschaft: Jahrbuch des Deutschen Adels* 2, 1898, s. 321–330.

Ludwig BURGEMEISTER, *Die ehemalige kaiserliche Burg zu Breslau*, *Zeitschrift des Vereins für Geschichte und Alterthum Schlesiens* 36, 1902, s. 271–317.

Cezary BUŚKO – Mateusz GOLIŃSKI – Michał KACZMAREK – Leszek ZIĄTKOWSKI, *Historia Wrocławia 1. Od pradziejów do końca czasów habsburskich*, Wrocław 2001.

Andreas BÜTTNER, *Königsherrschaft im Mittelalter*, Berlin/Boston 2018.

Karel CASTELIN, *Janek z Chotěmic a mincovna svídnická*, *Numismatické listy* 21, 1966, s. 147–156.

Marek CETWIŃSKI, "Anna beatissima". *Wokół średniowiecznej biografii dobrodziejki benedyktynów krzeszowskich*, in: *Śląski tygiel. Studia z dziejów polskiego średniowiecza*, edd. Týž, Częstochowa 2001, s. 132–142.

Gustav CROON, *Die landständische Verfassung von Schweidnitz-Jauer. Zur Geschichte des Ständewesens in Schlesien*, Breslau 1912.

Marek CZAPLIŃSKI a kol., *Historia Śląska*, Wrocław 2002.

Bogusław CZECHOWICZ, *Dvě centra v Koruně. Čechy a Slezsko na cestách integrace a rozkolu v kontextu ideologie, politiky a umění (1348–1458)*, České Budějovice 2011.

Bogusław CZECHOWICZ, *Sources and Ways of Wrocław's Promotion in the Structures of the Bohemian Crown in the Luxembourg Era: Polemic Recapitulation*, *Město a dějiny* 10/2, 2021, s. 6–36.

Karl CZOK, *Auswirkungen des Bautzener Aufstandes von 1405*, *Lětopis B* 8, 1961, s. 108–126.

Karl CZOK, *Zur Entwicklung der Oberlausitzer Sechsstädte vom ausgehenden 13. Jahrhundert bis zur Gründung ihres Städtebundes 1346*, in: *Beiträge zum spätmittelalterlichen Städtewesen*, ed. Bernhard Diestelkamp, Köln 1982.

Martin ČAPSKÝ, *Vévoda Přemek Opavský (1366–1433) ve službách posledních Lucemburků*, Opava 2005.

Martin ČAPSKÝ, *Zrození země. Komunikující společenství pozdně středověkého Slezska*, Praha 2009.

Martin ČAPSKÝ, *Město pod vládou kazatelů. Charizmatičtí náboženští vůdci ve střetu s městskou radou v pozdně středověkých českých korunních zemích*, Praha 2015.

Martin ČAPSKÝ, *K postavení Vratislavi v českých korunních zemích v pozdním středověku*, *Český časopis historický* 115, 2017, s. 346–383.

Martin ČAPSKÝ *Splendor Silesiae: Rituals, Ceremonies, and Festivities at the Silesian Courts*, in: *Festivities, ceremonies, and rituals in the lands of the Bohemian crown in the late Middle Ages*, edd. František Šmahel – Martin Nodl – Václav Žůrek, Leiden 2022, s. 171–217.

Petr ČORNEJ, *Velké dějiny země Koruny české* 5, Praha 2000.

Petr ČORNEJ, *30.7.1419 – První pražská defenestrace: krvavá neděle uprostřed léta*, Praha 2010 (= Dny, které tvořily české dějiny 20).

Jan DĄBROWSKI, *Korona Królestwa Polskiego w XIV wieku. Studium z dziejów rozwoju polskiej monarchii stanowej*, Wrocław 1956.

Lars-Arne DANNENBERG, *Das Kloster St. Marienthal und die Burggrafen von Dohna. Überlegungen zur Gründung des Zisterzienserinnenklosters an der Neiße*, *NLM Neue Folge* 11, 2008, s. 89–104.

Helena DÁŇOVÁ – Jan KLÍPA – Lenka STOLÁROVÁ, *Slezsko – země Koruny české. Historie a kultura 1300–1740, díl A–B*, Praha 2008.

Jan DIVIŠ, *Pražské cechy*, Praha 1992.

Kazimierz DOLA, *Wrocławska kapituła katedralna w XV wieku. Ustrój – skład osobowy – działalność*, Lublin 1983.

Thomas DRACHENBERG – Ruth KLAUN, *Zwischen Himmel und Erde: Entdeckungen in der Luckauer Nikolaikirche*, Potsdam 2006.

Václav DRŠKA, *Dějiny Burgundska. Nomen Burgundiae ve středověku*, Praha, 2011.

Tereza DUFKOVÁ, *Cesta krále Václava IV. do Francie roku 1398. Politické, kulturní a geografické aspekty*, bakalářská práce obhájená na FF UK, Praha 2016.

Tereza DUFKOVÁ, *Korunní země vzdálená a neznámá. Dolní Lužice v politice Václava IV.*, diplomová práce obhájená na FF UK, Praha 2018.

Tereza DUFKOVÁ, *Václav IV. a Dolní Lužice v písemnostech postupimského archivu*, *Historie – Otázky – Problémy* 2019, s. 183–206.

Dana DVOŘÁČKOVÁ-MALÁ (ed.), *Dvory a rezidence ve středověku 1*, Praha 2006

Dana DVOŘÁČKOVÁ-MALÁ – Jan ZELENKA (edd.), *Dvory a rezidence ve středověku 2. Skladba a kultura dvorské společnosti*, Praha 2008.

Dana DVOŘÁČKOVÁ-MALÁ – Jan ZELENKA (edd.), *Dvory a rezidence ve středověku 3. Skladba a kultura dvorské společnosti*, Praha 2008.

Dana DVOŘÁČKOVÁ-MALÁ (ed.), *Dvory a rezidence v proměnách času*, Praha 2023.

Władysław DZIEWULSKI, *Terytorialne podziały opolszczyzny w XIII – XV w.*, *Sobótka* 28/3, 1973, 3, s. 323–348.

Petr ELBEL, *Die Heirat zwischen Elisabeth von Luxemburg und Herzog Albrecht V. von Österreich*, in: *Manželství v pozdním středověku: rituály a obyčej*, edd. Paweł Kras – Martin Nodl, Praha 2014 (= *Colloquia mediaevalia Pragensia* 14), s. 79–152.

Juan Manuel del ESTAL, *Antigüedad del concepto y denominación „Corona de Aragón“*, *Medievalia* 10, 1992, s. 133–168.

Jana FANTYSOVÁ – MATĚJKOVÁ, *Václav Český, vévoda lucemburský a brabantský, mezi Francií a Římskou říší. Východiska, metody, bibliografie*, in: *Historická dílna 1: sborník příspěvků přednesených v roce 2006*, Plzeň 2006 s. 23–43.

Jana FANTYSOVÁ – MATĚJKOVÁ, *Wenceslas de Boheme: un prince au carrefour de l'Europe*, Paříž 2013.

Marie-Luise FAVREAU-LILIE, *Von Lucca nach Luckau: Kaiser Karl IV. und das Haupt des Heiligen Paulinus*, in: *Vita Religiosa im Mittelalter. Festschrift für Kaspar Elm zum 70. Geburtstag*, edd. Franz J. von Felten – Nikolas Jaspert, Berlin 1999, s. 899–915.

Wilhelm FEISTNER, *Zur Geschichte Zittau-Prager Strasse*, Mittheilungen des Vereines für Geschichte der Deutschen in Böhmen 18, 1880, s. 146–154.

Jan FEUSTEL, *Die St. Nikolaikirche in Luckau und das Haupt des heiligen Paulinus: ein Geschenk des Kaisers*, Die Mark Brandenburg: Zeitschrift für Regional- und Zeitgeschichte 57, 2005, s. 17–21.

Erich FINK, *Geschichte der landesherrlichen Besuche in Breslau*, Breslau 1897.

Robert FLIEDER, *Corona regni Bohemiae*, Sborník věd právních a státních 9, 1909, Praha 119–149.

Jan von FLOCKEN, *Friedrich I. von Brandenburg: Krieger und Reichsfürst im Spätmittelalter*, Berlin 2009.

Gerhard FRANCKE, *Das Oberlausitzer Femgericht*, Dresden 1937.

Ferdinand FRIEDENSBURG, *Zur älteren Geschichte der Münzstätte Breslau*, Zeitschrift des Vereins für Geschichte (und Alterthum) Schlesiens 36, 1902, s. 91–100.

Gregor FRÖMLICH, *Kurze Geschichte der ehemaligen Cistercienser Abtey Kamenz in Schlesien*, Glatz 1817.

Richard GELBE, *Herzog Johann von Görlitz*, NLM 59, 1882, s. 1–201.

Mateusz GOLIŃSKI, *Ze studiów nad Żydami świdnickimi w średniowieczu*, in: Z historii ludności żydowskiej w Polsce i na Śląsku, ed. Krystyna Matwijowski, Wrocław 1994.

Mateusz GOLIŃSKI, *Zmiany w grupie kierowniczej miasta Świdnicy w latach 1351–1522 – analiza faktograficzna*, Sobótka 62, 2007, s. 1–29.

Mateusz GOLIŃSKI a kol., *Wokół socjotopografii późnośredniowiecznej Świdnicy 1*, Wrocław 2000.

Mateusz GOLIŃSKI, *Stolica na pograniczach. Dzieje miasta Jawora*, Wrocław 2018.

Mateusz GOLIŃSKI, *Uwięzienie Żydów w księstwach świdnickim i jaworskim w 1381 roku*, Roczniki historyczne 85 2019, s. 91–109.

Otto GÖNNENWEIN, *Das Stapel- und Niederlagsrecht*, Weimar 1939.

František GRAUS, *Český obchod se sukrem ve 14. a počátkem 15. století (K otázce významu středověkého obchodu)*, Praha 1950.

Heinrich GRADL, *Geschichte Egerlandes bis 1437*, Praha 1893.

Samuel GROSSER, *Lausitzische Merckwürdigkeiten 1–4*, Leipzig–Budissin 1714.

Hermann GROTFEND, *Die Landeshauptleute der Fürstenthümer Schweidnitz und Jauer*, Zeitschrift des Vereins für Geschichte Schlesiens 12, 1874.

Colmar GRÜNHAGEN, *König Wenzel und der Pfaffenkrieg zu Breslau*, Archiv für österreichische Geschichte 37, 1867, s. 231–270.

Colmar GRÜNHAGEN, *Geschichte Schlesiens* 1–4, Gotha 1884–1886.

Bernard GUENÉE – Françoise LEHOUX, *Les Entrées royales françaises de 1328 à 1515*, Paris 1968.

Cornelius GURLITT, *Das Schloß (Ortenburg)*, in: Beschreibende Darstellung der älteren Bau- und Kunstdenkmäler des Königreichs Sachsen 33, Heft: Bautzen (Stadt), Dresden 1909, s. 170–193.

Harald GUSTAFFSON, *The Conglomerate State. A perspective of State formation in Early Modern Europe*, *Scandinavian Journal of History* 23, 3–4/1998, s. 189–213.

Karel HALLA – Dittmar WOLKER (edd.), *Po stopách šlechtického rodu Notthafftů – Notthaffti v Čechách a v Bavorsku*, katalog ke stejnojmenné výstavě v Krajském muzeu Cheb a v Muzeu Chebska v Marktrechwitz, Cheb 2006.

Hermann HALLWICH, *Zur Geschichte der Görlitz-Reichenberger Straße*, Liberec 1871.

Hermann HALLWICH, *Reichenberg und Umgebung: Eine Ortsgeschichte mit specieller Rücksicht auf gewerbliche Entwicklung*, 1–2, Liberec 1872–1874.

Erhard HARTSTOCK, *Wirtschafts-geschichte der Oberlausitz*, Bautzen 2007.

Lucyna HARZ – Przemysław WISZEWSKI – Rościsław ŻERELIK, *Cuius regio? Ideological and Territorial Cohesion of the Historical Region of Silesia (c. 1000-2000)*. 1, *The Long Formation of the Region Silesia (c. 1000–1526)*, Wrocław 2013; 2, *The Strengthening of Silesian Regionalism (1526–1740)*, Wrocław 2014; 3, *Silesia under the Authority of the Hohenzollerns (1741–1918)*, Wrocław 2015; 4, *Region divided. Times of nation-states (1918–1945)*, Wrocław 2014; 5, *Permanent change. The new region(s) of Silesia (1945–2015)*, Wrocław 2015.

Jan HASIL, *Chebsko v raném středověku*, Praha 2018.

Heinz-Dieter HEIMANN – Klaus NEITMANN – Uwe TRESP, *Die Nieder- und Oberlausitz - Konturen einer Integrationslandschaft* 1, *Mittelalter*, Berlin 2013.

Veronika HEJLOVÁ, *Anna a Markéta, dcery Karla IV. a Alžběty Pomořanské*, bakalářská práce obhájená na FF UK, Praha 2022.

Matthias HERRMANN – Danny WEBER (edd.), *Oberlausitz. Beiträge zur Landesgeschichte. Wissenschaftliches Symposium zum 100. Todestag von Hermann Knothe*, Görlitz – Zittau 2004 (= *Kamenzer Beiträge* 5), s. 121–128.

Heinz Dieter HEIMANN – Klaus NEITMANN – Winfried SHICH, *Brandenburgisches Klosterbuch. Handbuch der Klöster, Stifte und Kommenden bis zur Mitte des 16. Jahrhunderts* 1–2, Berlin 2007.

Johann HEYNE, *Dokumentirte Geschichte des Bisthums und Hochstiftes Breslau* 1, Breslau 1860.

Ivan HLAVÁČEK, *Bořivoj von Svináře, Fränkische Lebensbilder. Neue Folge der Lebensbilder aus Franken* 1/6, 1967, s. 77–91.

Ivan HLAVÁČEK, *Das Urkunden- und Kanzleiwesen des böhmischen und römischen Königs Wenzel (IV.) 1376–1419. Ein Beitrag zur spätmittelalterlichen Diplomatik*, Stuttgart 1970.

Ivan HLAVÁČEK, *Prolegomena do historii kancelarii i dyplomatyki czeskio królewskiego urzędu starościńskiego we Wrocławiu w czasach przedhusyckich*, Sobótka 36/1, 1981, s. 103–116.

Ivan HLAVÁČEK, *Poznámky k problému "husitství a Slezsko"*, Husitský Tábor 4, 1981, s. 119–126.

Ivan HLAVÁČEK, *Vratislav jako místo pobytu Karla IV. a Václava IV. K interpretaci pozdně středověkých panovnických itinerářů*, in: *Źródłoznawstwo i studia historyczne*, ed. Kazimierz Bobowski, Wrocław 1989, s. 165–174.

Zdeňka HLEDÍKOVÁ, *Die Prager Erzbischöfe als ständige päpstliche Legaten*, Beiträge zur Geschichte des Bistums Regensburg 6, 1972, s. 221–256.

Zdeňka HLEDÍKOVÁ – Jan JANÁK – Jan DOBĚŠ, *Dějiny správy v českých zemích od počátku státu po současnost*, Praha 2005.

Lucie PRANDNEROVÁ, *Hospodářské poměry na panství Bibrštejnů na přelomu 14. a 15. století*, diplomová práce obhájená FF UK, Praha 2003.

Christian Gottfried HOFFMAN, *Scriptores rerum Lusaticarum antiqui et recentiores*, Lipsiae – Budissae 1719.

František HOFFMAN, *Středověké město v Čechách a na Moravě*, Praha 2008.

Karl A. K. HÖFLER, *Ruprecht von der Pfalz genannt Clem römischer König. 1400–1410*, Freiburg in Brandenburg 1861.

Ulrike HOHENSEE, *Die Inkorporationsurkunde Karls IV. für die Niederlausitz – Echtheitsfragen*, in: *Akkulturation und Selbstbehauptung. Studien zur Entwicklungsgeschichte der Lande zwischen Elbe/Saale und Oder im späten Mittelalter*, Berlin 2001, s. 257–286.

Mlada HOLÁ, *Vratislavská hejtmanská kancelář za vlády Jana Lucemburského a Karla IV.*, nevydaná disertační práce obhájená na FF UK, Praha 2011.

Mlada HOLÁ, *Finanční správa vratislavského knížectví a její písemnosti za Jana Lucemburského a Karla IV.*, *Mediaevalia Historica Bohemica* 14/1, 2011, s. 119–144.

Mlada HOLÁ, *Holdovací cesty českých panovníků do Vratislavi: v pozdním středověku a raném novověku (1437–1617)*, Praha 2012.

Mlada HOLÁ, *Návštěvy slezských knížat v rezidenci Jana Zhořeleckého*, in: *Historie – Otázky – Problémy* 7/1, 2015, s. 23–31.

Mlada HOLÁ, *Slezská knížata jako reprezentanti českého krále v Horní Lužici v pozdním středověku*, in: *Panovnická reprezentace v písemné kultuře ve středověku: sborník prací*

k životnímu jubileu profesora Ivana Hlaváčka, edd. Marie Bláhová – Mlada Holá – Klára Woitschová, Praha 2021, s. 375–385.

Jerzy HORWAT, *Księstwo Opolskie i jego podziały do 1532 r. Książęta. Miasta. Kościół. Urzędy. Własność prywatna*, Rzeszów 2002.

František HOLEC, *Hrady, zámky a tvrze v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, svazek 7*, Praha 1988.

Vojtěch HRDLIČKA, *Vývoj valdsaského kláštera od jeho založení do r. 1420 ve vztahu k českým panovníkům a cisterciáckému řádu*, diplomová práce obhájena na FF UK, Praha 2016.

F. L. HÜBSCH, *Versuch einer Geschichte des böhmischen Handels*, Praha 1849.

Eduard HULICIUS, *Lucembursko*, Praha 2008 (= Stručná historie států).

Robert CHENCIER, *Madder Red. A History of Luxury and Trade: Plant Dyes and Pigments in World Commerce and Art*, Richmond 2000.

Hubert ILLIG, *Kaiser Karl IV. und die Luckauer Nikolaikirche*, Jahrbuch für brandenburgische Landesgeschichte 33, 1982, s. 30–38.

Libor JAN (ed.), *Dějiny Moravy a Matice moravská. Problémy a perspektivy*, Brno 2000.

Tomasz JAWORSKI (ed.), *Bibersteinowie w dziejach pogranicza śląsko-łużyckiego*, Zielona Góra 2006.

Richard JECHT, *Fürstliche Besuche in Görlitz*, Görlitz 1893.

Richard JECHT, *Bewegung der Görlitzer Handwerker gegen den Rat bis 1396*, NLM 84, 1908, s. 110–127.

Richard JECHT, *Geschichtliches zum Schönhof in Görlitz*, NLM 84, 1908, s. 134–144.

Richard JECHT, *Benesch von der Duba. Landvogt der Oberlausitz 1369–1389*, NLM 86, 1910, s. 103–143.

Richard JECHT, *Geschichte der Stadt Görlitz I/1, Allgemeine Geschichte der Stadt Görlitz im Mittelalter*, Görlitz 1922–1926; I/2, *Topographie der Stadt Görlitz*, Görlitz 1927–1934.

Richard JECHT, *Der Oberlausitzer Hussitenkrieg und das Land der Sechsstädte unter Kaiser Sigmund 1–2*, Görlitz 1911–1916.

Jaroslav JÍHLAVEC, *Po stopách žitavské cesty*, Historická geografie 18, 1979, s. 383–398.

Zdeněk JIRÁSEK a kol., *Slezsko v dějinách českého státu 1–2*, Praha 2012.

Peter JOHANEK – Angelika LAMPEN (edd.), *Adventus: Studien zum herrscherlichen Einzug in die Stadt*, Köln 2008.

Stanisław JUJECZKA, *Wrocławska kapituła katedralna a Czechy od XIV do XVI w.*, in: *Kapituly v zemích Koruny české a v Uhrách ve středověku*, edd. Jan Hrdina – Martina Maříková, Praha 2011.

Stephan KAISER, *Kloster Grüssau = Klasztor Krzeszów*, Regensburg 1997.

Ernst KANTOROWICZ, *Dvě těla krále*, Praha 2014.

Jan KAPRAS, *K dějinám českého zástavního práva*, Praha 1903.

Jan KAPRAS, *Právní dějiny zemí Koruny české 1–3*, Praha 1913–1920.

Jan KAPRAS, *O českém státě za války a po válce*, Praha 1925.

Mateusz KAPUSTKA a kol. (edd.), *Slezsko. Perla v České koruně. Historie, kultura, umění*, Praha 2007.

Jozef KARPAT, *K dějinám pojmu corona regni v Francúzsku a Anglicku*, in: *Miscellanea historico- juridica*, Sborník k oslavě šedesátin Dr. Kaprase, ed. Václav Vaněček, Praha 1940, s. 91–141.

Jozef KARPAT, *Corona regni Hungariae v dobe árpádovskej*, Bratislava 1937.

Karl KASTNER, *Breslauer Bischöfe*, Breslau 1929.

František KAVKA, *Böhmen, Mähren, Schlesien*, in: *Kaiser Karl IV. Staatsmann und Mäzen*, 1978.

František KAVKA, *Západoevropský lenní institut jako nástroj vnitřní královské politiky za posledních Přemyslovců a za Jana Lucemburského*, *Český časopis historický* 88/3, 1990, s. 225–251.

Christian Gottlieb KÄUFFER, *Abriß der oberlausitzischen Geschichte 1–4*, Görlitz 1802–1806.

Hermann KINNE, *Das Kollegiatstift st. Petri zu Bautzen von der Gründung bis 1569*, Berlin/Boston 2014 (= *Germania Sacra*, Dritte Folge, Die Bistümer der Kirchenprovinz Magdeburg. Das (exempte) Bistums Meissen 1).

Gordon KIPLING, *Enter the king: theatre, liturgy, and ritual in the medieval civic triumph*, Oxford 1998.

Marcin A. KLEMENSKI, *Bolko II Mały (ok. 1309/12–1368) książę świdnicko-jaworski i margrabia łużycki*, Kraków 2023.

Tomáš KLÍR, *Knihy chebské zemské berně z let 1438 a 1456*, Ústí nad Labem 2023.

Mathias Franc KLUGE, *Verschuldete Könige: Geld, Politik und die Kammer des Reiches im 15. Jahrhundert*, Wiesbaden 2021.

Johann August Ernst KÖHLER, *Die Geschichte der Oberlausitz von den ältesten Zeiten bis zum Jahre 1815*, Görlitz 1865.

- Gustav KÖHLER, *Ueber den Namen Ober und Nieder Lausitz*, NLM 20, 1842, s. 49–52.
- Johannes Anathaius KOPIETZ, *Die böhmische Landeshauptmannschaft in Breslau unter dem König Johann und dem Kaiser Karl IV.*, Breslau 1907.
- Augustin KNOBLICH, *Herzogin Anna von Schlesien. Erinnerungsblätter zu ihrem sechshundertjährigen Todestage*, Breslau 1865.
- Hermann KNOTHE, *Urkundliche Geschichte des Jungfrauenklosters Marienstern*, Dresden 1871.
- Hermann KNOTHE, *Urkundliche Grundlagen zu einer Rechtsgeschichte der Oberlausitz von den ältesten Zeiten bis Mitte des 16. Jahrhunderts*, NLM 53, 1877, s. 158–421.
- Hermann KNOTHE, *Geschichte des Oberlausitzer Adels und seiner Güter vom XIII. bis gegen Ende des XIV. Jahrhunderts* 1–2, Leipzig 1876.
- Hermann KNOTHE, *Geschichte des Tuchmacherhandwerks in der Oberlausitz bis Anfang des siebzehnten Jahrhunderts*, NLM 58, 1882, s. 241–380.
- Hermann KNOTHE, *Geschichte der Oberlausitz unter dem Landvogte Hinko Hlawatsch von der Duba, 1410–1420*, NLM 66, 1890, s. 74–113.
- Hermann KNOTHE, *Zur Geschichte des Münzwesens in der Oberlausitz*, Blätter für Münzfreunde 26, 1890, s. 1538–1544.
- Manfred KOBUCH, *Dochování listin kláštera Marientského: (se zvláštním zřetelem na český diplomatický materiál)*, Český časopis historický 62, 1964, s. 718–725.
- Diepold von KOKRITZ, *Geschichte des Geschlechtes von Köckritz von 1209–1512 und der schlesischen Linie bis in die Neuzeit*, Breslau 1895.
- Jan KOPIEC, *Wenzel, Herzog von Liegnitz (1348–1419)*, in: Die Bischöfe des Heiligen Römischen Reiches. Ein biographisches Lexikon 1, ed. Erwin Gatz, Berlin 2001, s. 112–113.
- Vačlaw KORTA, *Nieznana księga podatkowa księstwa wrocławskiego z 1425 r.*, Sobótka 8, 1953, s. 223–256.
- Alfred KOWALIK, *Aus der Frühzeit der Breslauer Tuchmacher*, Beiträge zur Geschichte der Stadt Breslau 4, 1938, s. 5–74.
- Kamil KROFTA, *Začátky české berně*, Praha 1931.
- František KUBŮ, *Cheb v době husitské*, in: Soudce smluvený v Chebu. Sborník příspěvků přednesených na sympoziu k 550 výročí, Cheb 1982, s. 105–129.
- František KUBŮ, *Chebický městský stát: počátky a vrcholné období do počátku 16. století*, České Budějovice 2006.

František KUBŮ, *Chebsko za vlády Štaufů: Egerland unter der Herrschaft der Staufer*, Cheb 2013; Tomáš VELIČKA *Markrabata z Vohburku, české země a Chebsko ve 12. století*, *Studia mediaevalia Bohemica* 7/1, 2015, s. 37–54.

Stanisław KUTRZEBA – Tadeusz SILNICKI – Władysław SEMKOWICZ, *Historja Śląska od najdawniejszych czasów do roku 1400*, 1–3, Kraków 1933–1939.

Jiří JÁNSKÝ, *Kronika česko-bavorské hranice 1 (1400–1426). Od války Václava IV. s Ruprechtem Falckým k počátkům husitské ofenzivy 1*, Domažlice 2001.

Jesus LALINDE ABADÍA, *El significado de Corona de Aragón (contrarréplica)*, *Medievalia* 11, 1994, s. 33–40.

Rudolf LEHMANN, *Die ältere Geschichte des Cisterzienserklosters Dobrilugk in der Lausitz*, Koenig/Guben/Kirchhain 1917 (= *Niederlausitzer Mitteilungen* 13).

Rudolf LEHMANN, *Geschichte des Markgraftums Niederlausitz: der schicksalsweg einer ostdeutschen Landschaft und ihrer Menschen*, Dresden 1937; druhé vydání Berlin 1963.

Rudolf LEHMANN, *Die Herrschaften in der Niederlausitz. Untersuchungen zur Entstehung und Geschichte* (= *Mitteldeutsche Forschungen*, Band 40), Köln–Graz 1966.

Rudolf LEHMANN, *Die Landvögte in der Niederlausitz*, in: *Festschrift für Friedrich von Zahn 1*, *Zur Geschichte und Volkskunde Mitteldeutschlands*, Köln/Graz 1968, s. 429–447.

Eckhart LEISERING, *Die Wettiner und ihre Herrschaftsgebiete 1349–1382. Landesherrschaft zwischen Vormundschaft, gemeinschaftlicher Herrschaft und Teilung*, Halle/Saale 2006.

Karl LIEBSCH, *Das Blutgericht König Wenzels in Bautzen*, *Oberlausitzer Heimatzeitung* 14, 5/7, 1933, s. 93–94 a 171–173.

Woldemar LIPPERT, *Über die Anwendung des Namens Lausitz auf die Oberlausitz im 14. Jahrhundert*, *Neues Archiv für Sächsische Geschichte und Altertumskunde* 15, 1894, s. 41–62.

Woldemar LIPPERT, *Wettiner und Wittelsbacher sowie die Niederlausitz im XIV. Jahrhundert*, Dresden 1894.

Woldemar LIPPERT, *Nebenlandvögte der Niederlausitz im 15. Jahrhundert*, *NLM* 86, 1910, s. 189–201.

Viktor LOMMER, *Die böhmischen Lehen in der Oberpfalz*, Amberg 1906–1909.

Rober R. LUFT – Ludwig EIBER (edd.), *Bayern und Böhmen: Kontakt, Konflikt, Kultur*, München 2007.

Ewa MAŁACHOWICZ, *Wrocławski zamek książęcy i kolegiata św. Krzyża na Ostrowie*, Wrocław 1994.

Ewa MAŁACHOWICZ, *Książęce rezydencje, fundacje i mauzolea w lewobrzeżnym Wrocławiu*, Wrocław 1994.

Karol MALECZYŃSKI, *Polska a Czechy w sredniowieczu: próba rewizji pojec*, Sobótka 2, 1947, s. 1–46.

Karol MALECZYŃSKI a kol., *Dzieje Wrocławia do roku 1807*, Warszawa 1958.

Karol MALECZYŃSKY, *Aus der Geschichte des schlesischen Bergbaus in der Epoche des Feudalismus*, in: *Beiträge zur Geschichte Schlesiens*, ed. Ewa Maleczyńska, Berlin 1958, s. 236–237.

Karol MALECZYŃSKI (ed.), *Wrocławskie Towarzystwo Miłośników Historii: Studia z dziejów polskich i czechosłowackich*, Wrocław 1960.

Karol MALECZYŃSKI, *Śląsk między Polską, Czechami i Niemcami w X wieku*, Sborník prací Filozofické Fakulty brněnské Univerzity 8, 1961, s. 18–28.

Ewa MALECZYŃSKA, *Udział Śląska w zmaganiach polsko-niemieckich pierwszej połowy 15 w.*, Sobótka 1, 1946, s. 24–43.

Ewa MALECZYŃSKA – Karol MALECZYŃSKI, *Dzieje Śląska*, Warszawa 1955.

Ewa MALECZYŃSKA, *Ruch husycki w Czechach i w Polsce*, Warszawa 1959.

Józef MANDZIUK, *Historia Kościoła Katolickiego na Śląsku 1, část 2*, Warszawa 2003.

Joachim MEFFERT, *Die Ortenburg in Bautzen – Der archäologische Forschungsstand und die Ausgrabungen von 1999–2001*, Arbeits- und Forschungsberichte zur sächsischen Bodendenkmalpflege 44, 2002, s. 75–178.

Alfred MEICHE, *Der Name Ortenburg*, NLM 89, 1913, s. 117–124.

Miloslava MELANOVÁ a kol., *Liberec Praha 2017* (= Dějiny českých měst).

Jaroslav MEZNÍK, *Brněnský patriciát a boje o vládu města ve 14. a 15. století*, Brno v minulosti a dnes 4, 1962, s. 247–349.

Jaroslav MEZNÍK, *Praha před husitskou revolucí*, Praha 1990.

Jaroslav MEZNÍK, *Lucemburská Morava, 1310–1436*, Praha 1999.

Jiří MITÁČEK (ed.), *Vládcové Moravy. Kniha statí ze stejnojmenného cyklu přednášek*, Brno 2007.

Jiří MITÁČEK a kolektiv, *Středověká Morava*, Brno 2015; Martin WIHODA, *Vladislav Jindřich*, Brno 2019.

Petr MORAW, *Über den Hof Kaiser Karls IV.*, in: *Deutscher Königshof, Hoftag und Reichstag im späteren Mittelalter*, ed. Týž, Stuttgart 2002, s. 77–104.

Alfred MOSCHKAU, *Ritterburg und Kloster Oybin im Zittauer Gebirge. Deren Beschreibung und Geschichte*, Oybin 1888.

Peter von MOOS, *Der Fehltritt: Vergehen und Versehen in der Vormoderne*, Köln 2001.

Grzegorz MYŚLIWSKI, *Wrocław w przestrzeni gospodarczej Europy (XIII–XV wiek): centrum czy peryferie?*, Wrocław 2009.

Grzegorz MYŚLIWSKI, *Czy Slask stanowił region ekonomiczny w XIII–XV w.? Czynniki spajające i dezintegrujące terytorium regionalne pod względem gospodarczym*, Sobótka 67/4, 2012, s. 79–102.

Grzegorz MYŚLIWSKI – Balázs NAGY, *Mining, Finances, and Commerce in Medieval Central Europe*, in: *The Oxford handbook of medieval central Europe*, edd. Nada B. Zecevic – Daniel Ziemann, New York 2022.

Klaus NEITMANN, *Der Hochmeister des Deutschen Ordens in Preußen – ein Residenzherrscher unterwegs*, Köln 1990.

Klaus NEITMANN (ed.), *Im Schatten mächtiger Nachbarn: Politik, Wirtschaft und Kultur der Niederlausitz zwischen Böhmen, Sachsen und Brandenburg-Preußen*, Potsdam 2006.

Lenka NEMRAVOVÁ, *Míšeňský markrabě Vilém I. s Lucemburky i proti nim*, diplomová práce obhájená na FF UK (nevydaná), Praha 2017.

Richard NĚMEC, *Žitavská cesta a založení celestinského kláštera na Ojvíně v intencích územní politiky Karla IV.*, *Historická geografie* 31, 2001, s. 211–226.

Richard NĚMEC, *Die Burg- und Klosteranlage Oybin: Die Entwicklung der Handelswege im lausitzer Gebirge im Lichte der Territorialpolitik Karls IV. und ihre Bedeutung für die Erbauung des Kaiserhauses und die Stiftung des Coelestinerklosters*, *Burgen und Schlösser* 44/4, 2003, s. 241–251.

Johann Wilhelm NEUMANN, *Versuch einer Geschichte der Niederlausitzischen Landvögte* 1–2, Lübben 1832–1833.

Johann Wilhelm NEUMANN, *Geschichte der Land-Stände des Markgrafthums Niederlausitz und deren Verfassung* Lübben 1843.

Jakub NOVÁK, *Města a šlechta na střední Moravě ve 13. až 15. století. Rivalita – spolupráce – koexistence*, disertační práce obhájená na FF Univerzity Palackého v Olomouci, Olomouc 2020.

Robert NOVOTNÝ, *Staročeské slovo hejtman. Sémantická analýza*, *Marginalia historica* 4, 2001, s. 85–102.

Waldemar NOWEY, *700 Jahre Kaiser Karl IV: "Neuböhmen" und "Goldene Straße" in der grenzüberschreitenden Bildungsregion "Euregio Egrensis"*, Mering 2017.

Martin NODL, *Pražské městské elity středověku a raného novověku: jejich proměny, zázemí a kulturní profil*, Praha 2004.

Martin NODL – Martin WIHODA, *Rituál smíření. Konflikt a jeho řešení ve středověku*, Brno 2008.

Martin NODL – František ŠMAHEL (edd.), *Rituály, ceremonie a festivity ve střední Evropě 14. a 15. století*, Praha 2009.

Martin NODL, *Uprázdňený polský trůn a jeho cizí dědicové: legitimizace vlády Ludvíka z Anjou a Vladislava Jagella*, in: *Jedno slunce na nebi, jeden vládce na zemi. Legitimita moci ve světě 14. století*, edd. Ondřej Beránek – Pavlína Cermanová – Jakub Hrubý, Praha 2017, s. 172–195.

Martin NODL – Piotr WECOWSKI, *Marxismus a medievistika? Společné osudy?*, Praha 2020.

Martin NODL, *Praha 15. století. Konfliktní společenství*, Praha 2023.

Bertram OERTEL, *Görlitz und die Tuchmacher bis zum Dreißigjährigen Krieg*, *Stadtbild Görlitz, Oberlausitz Niederschlesien 179*, 2018, s. 14–23.

Jan OTTO (ed.), *Ottův slovník naučný* 6, Praha 1893; 12, Praha 1897.

Fritze QUICKE, *Un testament inédit de l'Empereur Charles IV. (18 octobre 1377)*, *Revue Belge de philologie et d'histoire* 6, 1927, s. 256–277.

Indzi PANIC, *Książę Cieszyński Przemysław Noszak (*ok. 1332 – †1410)*. Biografia polityczna, Cieszyn 1996.

Indzi PANIC, *Przemysław Noszak Książę Cieszyński (*1332–1338 – †1410)*. *Wielki pan malego księstwa*, Cieszyn 2020.

Hans PATZE (ed.), *Der deutsche Territorialstaat im 14. Jahrhundert* 1–2, Sigmaringen 1970–1971 (= *Vorträge und Forschungen* 13, 14).

Jadwiga PEŁCZYNA, *Problem lużycki na Śląsku w poł. XIX w.*, *Sóbotka* 1, 1946, s. 80–84.

Christian Adolf PESCHECK *Handbuch der Geschichte der Stadt Zittau* 1–2, Zittau 1834–1837.

Christian Adolf PESCHECK, *Geschichte der Cölestiner des Oybins*, Zittau 1840.

Christian Adolf PESCHECK, *Kleine Chronik des Oybins*, Zittau 1846.

Gerhard PFEIFFER, *Das Breslauer Patriziat im Mittelalter*, Breslau 1929.

František Martin PELCL, *Lebensgeschichte des römischen und böhmischen Königs Wenceslaus* 1–2, Praha 1788–1790.

Romana PETRÁKOVÁ, *Vratislav v době Karla IV. a Václava IV.*, diplomová práce obhájená na FF UK, Praha 2010.

Ludwig PETRY, *Die Popplau. Eine schlesische Kaufmannsfamilie des 15. und 16. Jahrhunderts*, Breslau 1935 (= *Historische Untersuchungen*, vol. 15).

Josef PILNÁČEK, *České heraldické památky na hradu Laufu u Norimberka*, *Časopis Společnosti přátel starožitností* 57, 1949), s. 65–77.

Viktor POHANKA, *Jindřich Lefl z Lažan. Cesta Husova ochránce do služeb Zikmunda Lucemburského*, diplomová práce obhájená na Filozoficko-přírodovědecké fakultě Slezské Univerzity v Opavě, 2010.

Viktor POHANKA, *Cesta Husova ochránce do služeb Zikmunda Lucemburského. Poznámky ke dvorské kariéře Jindřicha Lefla z Lažan*, *Historica Olomoucensia* 41, 2012, s. 119–141.

Viktor POHANKA, *Jindřich Lefl z Lažan. Reinterpretace jedné politické kariéry*, *Husitský Tábor* 19, 2015, s. 127–145.

Viktor POHANKA, *Jindřich Lefl z Lažan, Husův dobrodinec, nebo Zikmundův služebník?*, in: *Otázky z historie 1. Hus – osobnost napříč staletími*, edd. Renata Mayerová – Jan Krško, Rakovník 2016 s. 65–78.

Kazimierz POPIOŁEK, *Tragedia Śląska w czasie rewolucji husyckiej (1419–1435)*, Warszawa 1947.

Kazimierz POPIOŁEK, *Śląsk i Polska w okresie wojen husyckich*, Katowice 1937.

Kazimierz POPIOŁEK, *Polskie Dzieje Śląska*, Opole 1986.

Kazimierz POPIOŁEK, *Historia Śląska od Pradziejów do 1945*, Katowice 1972.

Jan PROCHÁZKA, *Městské právo skladu a cesty*, *Všehrd* 8, 1927, s. 129–138 a 157–162.

Joachim PROCHNO, *Terra Bohemiae, Regnum Bohemiae, Corona Bohemiae*, in: *Corona Regni. Studien über die Krone als Symbol des Staates im späten Mittelalter*, ed. Manfred Hellmann, Weimar 1961, s. 198–224.

David RADEK, *Slezská knížata a Vladislav II. Jagellonský. Několik poznámek k tzv. velkému privilegii krále Vladislava II. z roku 1498*, in: *Jagiellonowie i ich świat. Konflikty Jagiellonów*, edd. Bożena Czwojdrak – Jerzi Sperka – Piotr Węcowski, Kraków 2023, s. 177–191.

Josef RADOŠ, *Řezníci a uzenáři ve světle věků*, Praha 2006.

Günter RAUTENSTRAUCH, *Der Sechsstädtebund der Oberlausitz und der Bund der Wetterauer Reichsstädte im politischen System Karls IV.*, *NLM Neue Folge* 2, 1999, s. 66–85.

Martin REUTHER (edd.), *Oberlausitzer Forschungen. Beiträge zur Landesgeschichte. Festschrift aus Anlaß des 25jährigen Bestehens des Sächsischen Landesarchivs Bautzen (1933–1958)*, Leipzig 1961.

Richard REYMAN, *Geschichte der Stadt Bautzen*, Bautzen 1902.

Wolfgang RIBBE, *Die Aufzeichnungen des Engelbert Wusterwitz*, Berlin 1973.

Ambrosius ROSE, *Grüssau. Benediktiner-, dann Zisterzienserabtei*, *Jahrbuch der Schlesischen Friedrich-Wilhelms-Universität zu Breslau* 24, 1983, s. 97–126.

František ROUBÍK, *Spory jihočeských měst o směr obchodních cest ve 14.–17. století*, Jihočeský sborník historický 40, 1971, s. 1–18.

Jan RUDA, *Beneš z Choustníka, císařský plnomocník v Miláně roku 1395*, Památky archeologické místopisné 8, 1870, sloupec 202–204.

Vladimír RŮŽEK, *Družina Bořivoje ze Svinář ve službách Václava IV.*, Minulostí Západočeského kraje 35, 1989, s. 57–90.

Vladimír RŮŽEK, *Česka znaková galérie na hradě Laufu u Norimberka z roku 1361. Příspěvek ke skladbě královského dvora Karla IV.*, Sborník archivních prací 38, 1998, s. 37–311.

Andreas RÜTHER, *Borussische Geschichtsforschung zu Schlesien: Colmar Grünhagen (1828–1911) – Werdegang, Schuleinflüsse und Wirkungskreise*, in: Gelehrte – Schulen – Netzwerke. Geschichtsforscher in Schlesien im langen 19. Jahrhundert, edd. Joachim Bahlcke – Roland Gehrke, Wien/Köln/Weimar 2019, s. 217–256.

Flocel SABATÉ, *L'invisibilà del re e la visibilitat della dinastia nella corona d'Aragona*, in: Il Principe Invisibile: la rappresentazione e la riflessione sul potere tra Medioevo e Rinascimento, ed. Lucia Bartolini, Turnhout 2015, s. 27–64.

Flocel SABATÉ (ed.), *The Crown of Aragon. A singular mediterranean Empire*, Leiden 2017.

Robert SAMULSKI, *Untersuchungen über die persönliche Zusammensetzung des Breslauer Domkapitels im Mittelalter bis zum Tode des Bischofs Nanker (1341)* 1, Weimar 1940.

Yves SASSIER, *La Corona regni: émergence d'une persona ficta dans la France du XIIIe siècle* Sassier, in: La puissance royale. Image et pouvoir de l'Antiquité au Moyen Âge, edd. Emmanuelle Sntinelli – Christian-Georges Schwentzel, Rennes 2012, s. 99–110.

Jörg SCHGALIN – Henrich STEGLICH, *Bautzener handwerkeraufstand 1405 und königliches Blutgericht 1408*, in: Eide, Statuten und Prozesse. Ein Quellen- und Lesebuch zur Stadtgeschichte von Bautzen 14.–19. Jahrhundert, edd. Gerd Schwerhoff – Marion Völker – Silke Kosbab, Bautzen 2002.

Wilhelm SCHNEIDER, *Neuböhmen: Die Anfänge eines modernen Staates in einem mittelalterlichen Territorium*, Erlangen 1949.

Theodor SCHELTZ, *Gesamt-Geschichte der Ober- und Nieder-Lausitz, nach alten Chroniken und Urkunden* 1–2, Halle/Görlitz 1847–1882.

Geritt Jasper SCHENK, *Zeremoniell und Politik. Herrschereinzüge im spätmittelalterlichen Reich*, Köln 2003.

Ludvig SCHLESINGER, *Eine Erbteilungs und Erbfolgeordnungsurkunde Karls. IV.*, Mitteilungen des Vereins für Geschichte der Deutschen in Böhmen 31, 1892–1893, s. 1–13.

Bernard SCHÖNFELDER, *Urkundliche Geschichte des Königlichen Jungfrauenstifts und Klosters St. Marienthal in der Königlich-Sächsischen Oberlausitz*, Zittau 1834.

Wilhelm SCHULTE, *Die politische Tendenz der Cronica principum Polonie*, Breslau 1906.

Johannes SCHULTZE, *Die Mark Brandenburg*, Berlin 1961.

Dirk SCHUMANN, *Die Luckauer Nikolaikirche*, in: *Gott und die Welt: Kirchen in den historischen Stadtkernen*, ed. Hathumar Drost, Berlin 2005.

Heinz SCHUSTER-ŠVEC, *Der Name des tausendjährigen Bautzen/Budysin und seine Ortenburg*, *Lětopis* 46, 1999, s. 91–94.

Franz SCHWARZBACH, *Geschichte der Kollegiatkirche und des Kollegiatstiftes St. Petri zu Bautzen im Mittelalter*, *NLM* 105, 1929, s. 76–113.

Herman SEELIGER, *Der Bund der Sechsstädte in der Oberlausitz während der Zeit von 1346–1437*, *NLM* 72, 1896, s. 1–98.

Siegfried SEIFERT – Heinrich MAGIRIUS, *Kloster St. Marienstern*, Leipzig 1982.

Siegfried SEIFERT, *Das Kollegiatstift St. Petri in Bautzen*, *Ecclesia Misnensis: Jahrbuch des Dombau-Vereins Meißen* 2002, s. 41–51.

Karl SIEGEL, *Die Geschichte der Egerer Burgpflege*, *Mitteilungen des Vereines für Geschichte der Deutschen in Böhmen* 50, 1911/1912, s. 546–594.

Marek SLON, *Sukiennictwo w Europie Środkowej i wrocławskie Nowe Miasto*, *Sobótka* 61, 2006, s. 211–223.

Jan SOLTA, *Zarys dziejów Serbołużyczan*, Wrocław 1984.

Jiří SPĚVÁČEK, *Bohemocentryzm i uniwersalizm Karola IV.*, *Sobótka* 36/1, 1981, s. 117–125.

Jiří SPĚVÁČEK, *K otázce obsahu a interpretace základních státoprávních pojmů doby Karlovy*, in: *Historie čelem k budoucnosti*, Praha 1982, s. 225–243.

Jiří SPĚVÁČEK, *Václav IV. 1361–1419: k předpokladům husitské revoluce*, Praha 1986.

Jiří SPĚVÁČEK, *Význam státoprávních rozhodnutí a konfirmací Karla IV. z roku 1348*, *Časopis národního muzea* 157, 1988, s. 21–31.

Michal STEHLÍK, *Začlenění Lucemburska mezi země Koruny*, *Právněhistorické studie* 44/1, 2014, s. 33–66.

Tomáš STRAKA, *Císař Karel IV. a dobytí Braniborska 1371–1373*, diplomová práce obhájená na FF UK, Praha 2014.

Tomáš STRAKA, *Získání Braniborska Karlem IV. – koupě, nebo dobytí?* *Historie – Otázky – Problémy* 7/1, 2015, s. 130–147.

Josef SVOBODA, *Úřad moravského zemského hejtmana za posledních Lucemburků (1411–1423)*, *Medievalia historica Bohemica* 25/1, 2022, s. 37–74.

Jaroslav ŠANDERA, *Páni z Dobrušky a z Opočna. Kolonizátoři, dvořané a válečníci*, Praha 2007.

Robert ŠIMŮNEK, *Šlechta a města pozdního středověku: konfrontace či koexistence?*, in: *Středověké město jako místo stretnutí a komunikácie*, edd. Ján Lukačka — Martin Štefánik a kol., Bratislava 2010, s. 225–237.

Robert ŠIMŮNEK, *Šlechta a města v pozdním středověku: kontakty, konfrontace a geografický horizont (na příkladu Strakonice a Volyně)*, *Historická geografie* 33, 2005, s. 197–247.

Jan ŠOLTA – Hartmut ZWAHR, *Geschichte der Sorben 2. Von 1789 bis 1917*, Bautzen 1974.

František ŠMAHEL, *Obrysy českého stavovství od konce 14. do počátku 16. století*, *Český časopis historický* 90, 1992, s. 161–187.

František ŠMAHEL, *Cesta Karla IV. do Francie 1377–1378*, Praha 2006.

František ŠMAHEL – Lenka BOBKOVÁ (edd.), *Lucemburkové. Česká koruna uprostřed Evropy*, Praha 2012.

Václav ŠTĚPÁN, *Moravský markrabě Jošt*, Brno 2002.

Jan ŠOLTA – Hartmut ZWAHR, *Geschichte der Sorben 2. Von 1789 bis 1917*, Bautzen 1974.

Christine RAINLE, *Herrschaft durch Performanz? Zum Einsatz und zur Beurteilung performativer Akte im Verhältnis zwischen Fürsten und Untertanen im Spätmittelalter*, *Historisches Jahrbuch* 126, 2006, s. 25–64.

Marie TOMÁŠOVÁ, *Páni z Dobrušky a z Opočna. Středověká kolonizace Poodřického území*, diplomová práce obhájena na PedF UK, Praha 2003.

Winfried TÖPLER, *Kloster Neuzelle. Ehemalige Zisterzienserabtei*, Regensburg 1993.

Winfried TÖPLER, *Das Kloster Neuzelle und die weltlichen und geistlichen Mächte 1268–1817*, Berlin 2003.

Stanislav ULMAN, *Církevní politika Karla IV. v korunních zemích se zaměřením na Horní Lužici a Slezsko*, bakalářská práce obhájena na FF UK, Praha 2018.

Stanislav ULMAN, *Ke slávě Boha i krále. Církevní politika Jana Lucemburského se zaměřením na Horní Lužici a Slezsko*, diplomová práce, FF UK, Praha 2020.

Josef VÁLKA, *Karlova integrace Moravy do českého státu*, *Jižní Morava* 16, 1980, s. 43–53.

Josef VÁLKA, *Stavovství a krize českého státu ve druhé polovině 15. století*, *Fontes rerum bohemicarum* 6, 1984, 68–98.

Judita VAŇKOVÁ, *Publicistika Jana Kaprase v prvorepublikovém diskurzu o česko-německých vztazích (1918–1938)*, bakalářská práce obhájena na FF MUNI, Brno 2017.

Ivan VÁVRA, *Žitavská cesta*, *Historická geografie* 12, 1974, s. 27–91.

Veronika VEČEŘOVÁ, *Prachatický solný obchod v pozdním středověku: právo, cesty, konkurence*, *Zlatá stezka* 25, 2018, s. 13–56.

Veronika VEČEŘOVÁ, *Sůl nad zlato? Právní a ekonomické postavení města Prachatice v pozdním středověku*, diplomová práce obhájena na FF UK, Praha 2019, s. 44–46.

Veronika VEČEŘOVÁ, *Královské město a jeho obchodní privilegia na příkladu Písku*, in: *Ceny, mzdy a peníze*, ed. Martin Musílek, Praha 2023, s. 145–161.

Tomáš VELIČKA, *Boj o Vratislavsko 1290–1341*, diplomová práce obhájena na FF UK, Praha 2010.

Tomáš VELIČKA, *Nejstarší kopiář města Svídnice*, *Slezský sborník historický* 112/2, 2014, s. 251–274.

Tomáš VELIČKA, *Lantkrabata z Leuchtenberka v politice lucemburských králů a jejich lenní knihy s ohledem na majetky na Chebsku a Loketsku*, *Sborník muzea Karlovarského kraje* 22, 2014, s. 185–212.

Tomáš VELIČKA, *Zeměpanské konfirmační listiny pro slezská města do počátku 15. století*, *Roczniki historyczne* 82, 2016, s. 7–62.

Jana VÍTOVÁ, *Moravský markrabě Prokop Lucemburský*, diplomová práce obhájena na FF MUNI, Brno 2012.

Tereza VLKOVÁ, *Termín "koruna" v označení Aragonského a Českého království ve středověku*, bakalářská práce obhájena na FF UK, Praha 2015.

Heinrich WENDT, *Schlesien und der Orient. Ein geschichtlicher Überblick*, Breslau 1916.

Kai WENZEL, *Die Franziskanerklosterkirche St. Marien*, in: *Bautzens verschwundene Kirchen*, edd. Silke Kosbab – Kai Wenzel, Bautzen 2008, s. 51–85.

Wilhelm der Einäugige. Markgraf von Meissen (1346–1407), Dresden 2009 (= Saxonica. Schriften des Vereins für sächsische Landesgeschichte 11).

Matthias WILHELM, *Die Bautzener Ortenburg*, in: *Besunzane – Milzener – Sorben*, ed. Jasper von Richthofen, Görlitz/Zittau 2004, s. 44–53.

Zikmund WINTER, *Dějiny řemesel a obchodu v Čechách v XIV. a v XV. století*, Praha 1906.

Marius WINZELER, *Die Oberlausitz im Mittelalter: Skizze einer Kunstlandschaft zwischen Sachsen, Böhmen und Schlesien*, *Denkmalpflege in Sachsen: Mitteilungen des Landesamtes für Denkmalpflege Sachsen* 2000, s. 118–131.

Marius WINZELER, *Die Evangelische Stadtkirche St. Peter und Paul Görlitz*, Wettin/Löbejün 2019.

Marius WINZELER, *Für Krone, Salz und Kelch: Wege von Prag nach Zittau*, Görlitz 2011.

Marius WINZELER, *Das Kloster St. Marienstern: leuchtender Stern im Kamenzer Land*, Panschwitz/Kuckau 2022.

Jacek WITOWSKI, *Posągi na wieży ratuszowej w Jaworze. Warsztat, czas i okoliczności fundacji*, *Biuletyn Historii Sztuki* 56/3, 1994, s. 229–240.

Joanna WOJNICZ, *Burg- und Klosteranlage Oybin*, Dresden 2002.

Ewa WÓLKIEWICZ, *Capitaneus Slesie. Królewscy namiestnicy księstwa wrocławskiego i Śląska w XIV i XV wieku*, in: *Monarchia w średniowieczu. Władza nad ludźmi, władza nad terytorium. Studia ofiarowane Profesorowi Henrykowi Samsonowiczowi*. edd. Jerzy Pysiak – Marcin Rafał Pauk – Aneta Pieniądz-Skrzypczak, Warszawa 2002.

Ewa WÓLKIEWICZ, *Kapituła kolegiacka Św. Mikołaja w Otmuchowie. Dzieje — organizacja — skład osobowy (1386–1477)*, Opole 2004.

Ewa WÓLKIEWICZ, *Habitus facit hominem. Społeczne funkcje ubioru w średniowieczu i w epoce nowożytnej*, Warszawa 2017.

Johann Gottlob WORBS, *Geschichte von Cottbus*, NLM 1, Görlitz 1822, s. 1–22.

Wojciech WRZEZIŃSKI a kol., *Dolny Śląsk. Monografia historyczna*, Wrocław 2006.

Kurt ZAHN, *Die Strehle, die ersten Herren von Storkow und Beeskow, um 1200 bis um 1400* (= *Beiträge zur Geschichte von Stadt und Amt Storkow* 2), Storkow 2002.

Jan ZDICHYNEC, *Marienthal v českém Žitavsku od založení do husitských válek*, in: *Gotické umění a jeho historické souvislosti* 1, edd. Jaromír Homolka – Michaela Hrubá – Petr Hrubý – Michaela Ottová, Ústí nad Labem 2001, s. 107–145.

Jan ZDICHYNEC, *Ženské kláštery Horní Lužice mezi duchovní a světskou mocí v 16. a 17. století*, nevydaná disertační práce obhájená na FF UK, Praha 2006.

Jan ZDICHYNEC, *Sources, Forms and Functions of Monastic Historiography of the Early Modern Age in the Czech Lands (2014–2016)*, in: *(Trans)missions – Monasteries as sites of cultural transfers*, ed. Monika Brenišinová, Oxford 2022, s. 129–130.

Jaroslav ZELENKA, *Zápas o Svidnicko-Javorsko za vlády Lucemburků*, diplomová práce obhájená na FF UK, Praha 2006.

Jan ZELENKA, *Beneficium et feudum. Podoba a proměny lenního institutu*, Praha 2016.

František ZNEBEJÁNEK, *Mezi konfliktem a kooperací. Jednotná teorie konfliktu a kooperace*, Praha 2013.

František ZNEBEJÁNEK, *Sociologie konfliktu*, Praha 2015.

Rudolf ŽÁČEK, *Slézsko*, Praha 2005 (= *Stručná historie států*).

Odborná činnost autorky v průběhu doktorského studia

Pracovní zkušenosti

od dubna 2019 vědecký pracovník Centra mediévistických studií FLÚ AV ČR

- práce na digital humanities (zejména grantový projekt AHISTO)
- od června 2023 správa dokončené digitální databáze *Historické prameny na dosah* (<https://www.rbmonline.cz/>)

srpen–prosinec 2023 Národní knihovna České republiky, Manuscriptorium

Granty a projekty

2017–2019 GAČR č. 17–01205 S: *Královská Horní Lužice. Panovnická reprezentace – mechanismy vlády – symbolická komunikace 1319/29–1635* (řešitelka: doc. PhDr. Mlada Holá, Ph.D.) – řešení dílčích pracovních úkolů.

2020–2023 GAČR č. 2008698S: *Česká koruna v představách českých stavů na prahu raného novověku* (řešitelka: Prof. PhDr. Lenka Bobková, Csc.).

2020–2023 TAČR TL03000365 AHISTO – *Historické prameny na dosah. Zpřístupnění středověkých písemných dokumentů formou kontextuální databáze* (řešitel: Mgr. Robert Novotný, Ph.D) – práce na tvorbě databáze

Podané projekty v době odevzdání disertační práce:

- *Hate speech v Čechách, Bavorsku a Evropě (1440–1520). Digitální výstava, výukové materiály a studie o formách, funkcích a reflexi jazykového násilí* (výzva MŠMT, soutěž INTER-ACTION-LUABA24, hlavní řešitelé prof. Dr. Julia Burkhardt a Mgr. Václav Žurek, Ph.D) – počátek řešení červenec 2024, předpokládané úkoly: tvorba digitální výstavy; *hate speech* a jeho projevy ve vedlejších zemích České koruny
- Operační program Jan Amos Komenský (Elity, výzkumná aktivita č. 1: *Dobrá spravedlivá a legitimní vláda v kulturách starověku, středověku a novověku*, hlavní řešitel Mgr. Robert Antonín, Ph.D) – počátek řešení 2025, předpokládané úkoly: studie týkající se vlády Václava IV. v korunních zemích
- Standardní projekt GAČR “Nové Čechy” v proměnách České koruny v pozdním středověku (hlavní řešitelka Doc. PhDr. Mlada Holá, Ph.D) – počátek řešení 2025, předpokládané úkoly: kapitola v kolektivní monografii

Bibliografie

Cesta krále Václava IV. do Remeše, in: *Historie 2016/2017. Sborník prací z 22. celostátní studentské vědecké konference konané 6. a 7. dubna 2017 v Českých Budějovicích*, edd. Jaroslav Dibelka – Jan Šimánek, České Budějovice 2018, s. 1–27.

Václav IV. a Dolní Lužice v písemnostech postupimského archivu, *Historie – Otázky – Problémy* 2019, s. 183–206.

Adventus regis bez slávy a pompy. Václav IV. a jeho návštěva ve Vratislavi roku 1381, in: *Doznívající středověk, klíč k podobě České koruny raného novověku*, Praha – Ústí nad Labem, v tisku (= *Korunní země v dějinách Českého státu 10*).

Robert NOVOTNÝ – David KOZLER – Petr ELBEL – Tereza DUFKOVÁ, *Historické prameny na dosah. Repertorium listin a listů k husitskému období* [databáze], Praha 2023.

Registrum na deset truhlic s privilegii Českého království. Soupis listin uložených v korunním archivu na Karlštejně z počátku 16. století, edd. Lenka Bobková – Mlada Holá – Tereza Hejdová – Tomáš Velička – Lenka Vodrážková ve spolupráci s Terezou Dufkovou a Kristýnou Jakl Ansorgovou, v tisku.

Další odborná činnost a spolupráce

Príspevek *Václav IV. a korunní země. Možnosti, realita, otázky* na XXVII. Setkání doktorandů a mladých badatelů pořádané Centrem mediévistických studií FLÚ AV ČR (13. březen 2019).

Přednáška *Lékařství v době posledních Lucemburků na příkladu pramene Regimina sanitatis* na Ústavu českých dějin FF UK (20. listopad 2019, seminář prof. Lenky Bobkové).

Spoluorganizace mezinárodního workshopu „*SPOLU I VEDLE SEBE. České stavy a stavy zemí České koruny na prahu raného novověku*“ (27. květen 2021, via zoom).

Príspevek “*Wenceslaus IV., king of the Bohemian Crown. Ungrateful heritag*” na Colloquium of Medieval History at the University of Erfurt. (1. červen 2021, online).

Přednáška *Česká koruna v rukou Václava IV.* na Ústavu českých dějin FF UK (15. prosinec 2021, seminář prof. Lenky Bobkové).

Redakční a editorské práce na kolektivní monografii “*Spolu i vedle sebe: České stavy a stavy zemí České koruny na prahu raného novověku.*” v rámci projektu GAČR č. 2008698S (druhá polovina roku 2021)

Přednáška *Václav IV. Král římský a český* na Ústavu českých dějin FF UK (12. květen 2022, výběrový seminář).

Účast na “September School in Medieval Studies (Prague – Leipzig)”, pořádané Centrem mediévistických studií a GWZO Leipzig na téma *Crisis & Transition in Late Medieval Central Europe: Politics, Religion, Environment* (12. – 16. září 2022)

Príspevek *Česká koruna v rukou Václava IV. Přednesený* na 12. Sjezdu českých historiků v panelu “*Země Koruny české ve 14.–17. století: dosavadní bádání, budoucí výzvy a evropské kontexty*” (22. září 2022, Ústí and Labem).

Představení projektu *Czech Medieval Sources 2.0 a Husitského diplomatáře* (116. Jour Fixe, 16. únor 2023).

Přednáška *Digital humanities: Czech Medieval Sources Online & Manuscriptorium* na Ústavu českých dějin FF UK (22. listopadu 2023, seminář prof. Lenky Bobkové).

Přednáška *Korunní země v době vlády Václava IV.* na Ústavu českých dějin FF UK (20. březen 2024, seminář prof. Lenky Bobkové).

Príspevek *Korunní země v politické koncepci Václava IV.* na XXX. Setkání doktorandů a mladých badatelů pořádané Centrem mediévistických studií FLÚ AV ČR (26. březen 2024).